
ANO LVI - Nº 019 - SEXTA-FEIRA, 11 DE MAIO DE 2001 - BRASÍLIA-DF



Mesa Diretora não disponível.



ELABORADO PELA SUBSECRETARIA DE ATA DO SENADO FEDERAL

CONGRESSO NACIONAL

SUMÁRIO

1 – ATA DA 5ª SESSÃO CONJUNTA, EM
10 DE MAIO DE 2001

1.1 – ABERTURA
1.2 – EXPEDIENTE

1.2.1 – Le i tu ra de re que ri men to

Nº 72, de 2001-CN, ten do como pri me i ros
sig na tá ri os o Se na dor José Edu ar do Du tra e  o
De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro, so li ci tan do a cri a ção
de Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to,
com pos ta de onze se na do res e onze de pu ta dos
e res pec ti vos su plen tes, para, no pra zo de 180
(cen to e oi ten ta) dias, apu rar a ocor rên cia de ir -
re gu la ri da des que men ci o na, no âm bi to da Admi -
nis tra ção Pú bli ca Fe de ral; con ten do o nú me ro
su fi ci en te de subs cri to res. À pu bli ca ção................ 08025

1.2.2 – Co mu ni ca ção da Pre si dên cia

Esta be le ci men to de pra zo, até a me ia-noite 
de hoje, para que os Srs. Con gres sis tas re ti rem
ou acres cen tem as si na tu ras ao Re que ri men to nº 
72, de 2001-CN, lido an te ri or men te, de ter mi nan -
do, ain da, que as re ti ra das e/ou acrés ci mos re ce -
bi dos se rão par te in te gran te da Ata da pre sen te
Ses são. ................................................................. 08070

1.2.3 – Co mu ni ca ções

Dos Srs. Con gres sis tas, so li ci tan do a re ti ra -
da de as si na tu ras apos tas ao Re que ri men to nº
72, de 2001-CN...................................................... 08070

1.2.4 – Des pa cho da Pre si dên cia

Arqui va men to do Re que ri men to nº 72, de
2001-CN................................................................. 08085

1.2.5 – Qu es tão de Ordem

Sus ci ta da pelo De pu ta do Alber to Gold man
e con tra di ta da pelo De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro,
acer ca da in cons ti tu ci o na li da de do Re que ri men to 
nº 72, de 2001-CN, em vir tu de da mul ti pli ci da de
de fa tos não re la ci o na dos en tre si; ten do a Pre si -
dên cia in de fe ri do a Qu es tão de Ordem, en ca mi -
nhan do-a, no en tan to, à Co mis são de Cons ti tu i -
ção e Jus ti ça da Câ ma ra dos De pu ta dos. ............. 08086

1.2.6 – Dis cur sos do Expe di en te (Bre ve

Co mu ni ca ções)

DEPUTADO AVENZOAR ARRUDA –
Expec ta ti vas da so ci e da de bra si le i ra quan to à
CPI da Cor rup ção, aler tan do para as pos sí ve is

PRESIDÊNCIA

A PRESIDÊNCIA CONVOCA SESSÃO CONJUNTA A REALIZAR-SE NO DIA 16 DO 
CORRENTE, QUARTA-FEIRA, ÀS 19:00 HORAS, NO PLENÁRIO DA CÂMARA DOS
DEPUTADOS, DESTINADA À APRECIAÇÃO DE PROJETOS DE LEI DO CONGRESSO
NACIONAL E DE PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO CONGRESSO
NACIONAL.



ma no bras de ali a dos do Go ver no no sen ti do de
in vi a bi li zar a sua cri a ção........................................ 08095

DEPUTADO JOSÉ ANTONIO ALMEIDA –
Qu es ti o na men to so bre a de ci são da Pre si dên cia
em re cor rer de ofí cio à ques tão de or dem sus ci -
ta da pelo De pu ta do Alber to Gold man, so bre a in -
cons ti tu ci o na li da de da CPI da Cor rup ção. ............ 08096

DEPUTADO INOCÊNCIO OLIVEIRA –
Apo io à de ci são do Pre si den te Ja der Bar ba lho,
acer ca da ques tão de or dem for mu la da pelo De -
pu ta do Alber to Gold man........................................ 08096

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) –
Escla re ci men tos aos ques ti o na men tos apre sen -
ta dos pelo De pu ta do José Anto nio Alme i da.......... 08097

DEPUTADO ALOIZIO MERCADANTE –
De fe sa do en ca mi nha men to do re cur so à de ci -
são do Pre si den te Ja der Bar ba lho, so bre a ques -
tão de or dem apre sen ta da pelo De pu ta do Alber to 
Gold man, à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia do Se na do Fe de ral. .............................. 08097

DEPUTADO MIRO TEIXEIRA – Per cep ção
de que a CPI da Cor rup ção não será cri a da, ten -
do em vis ta a ma ni pu la ção do Re gi men to pela
base par la men tar de apo io ao Go ver no Fe de ral. .. 08097

DEPUTADO RUBENS BUENO – Ale ga ção
de pres su pos tos re gi men ta is que cor ro bo ram a
tese de que a Co mis são Par la men tar de Inqué ri -
to, após atin gi do o nú me ro su fi ci en te de as si na -
tu ras e lido o res pec ti vo re que ri men to, fica au to -
ma ti ca men te ins ta la da........................................... 08098

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) –
Escla re ci men tos ao De pu ta do Ru bens Bu e no. ..... 08099

DEPUTADO FERNANDO FERRO – Cons -
tran gi men to com as ma no bras ca pi ta ne a das pe -
los par ti dos go ver nis tas con tra a cri a ção da CPI
da Cor rup ção. So li ci ta ção para que seja pu bli ca -

da, na ín te gra, a lis ta de as si na tu ras ao re que ri -
men to de cons ti tu i ção da re fe ri da co mis são. ........ 08099

DEPUTADO ARTHUR VIRGÍLIO, como Lí -
der – Jus ti fi ca ti vas ao po si ci o na men to con trá rio à 
de no mi na da CPI da Cor rup ção. ............................ 08105

DEPUTADO WALTER PINHEIRO – Crí ti cas 
aos ar gu men tos e ar ti cu la ções da base go ver nis -
ta, con trá ria à cons ti tu i ção da CPI da Cor rup ção. . 08106

1.2.7 – Dis cur sos en ca mi nha dos à pu bli -
ca ção

DEPUTADO PAULO ROCHA – Re pú dio à
re es tru tu ra ção da Impren sa Na ci o nal, im pos ta
pelo go ver no fe de ral, sem a par ti ci pa ção dos ser -
vi do res. .................................................................. 08107

DEPUTADO EFRAIM MORAIS – Pre o cu -
pa ção com o fe nô me no da seca ver de na re gião
Nor des te, em es pe ci al no Esta do da Pa ra í ba.
Ape lo ao Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so 
para ur gen te de fi ni ção da es tru tu ra ad mi nis tra ti va 
da Agên cia de De sen vol vi men to do Nor des te –
ADENE, que de ve rá ge rir o Fun do de De sen vol -
vi men to do Nor des te. ............................................ 08108

DEPUTADO ARTHUR VIRGÍLIO – Ne ces -
si da de de ma i o res in ves ti men tos, pela União, na
área de ciên cia e tec no lo gia, e em par ti cu lar na
bi o tec no lo gia. ........................................................ 08109

1.3 – ENCERRAMENTO
2 – COMISSÃO MISTA DE PLANOS,

ORÇAMENTOS PÚBLICOS E FISCALIZAÇÃO
3 – ÓRGÃO DE CONTROLE E FISCA–

LIZAÇÃO EXTERNOS DA POLÍTICA
NACIONAL DE INTELIGÊNCIA (OCFEPNI)

4 – COMISSÃO PARLAMENTAR CON–
JUNTA DO MERCOSUL (REPRESENTAÇÃO
BRASILEIRA)

08016 Sex ta-feira  11 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Maio  de  2001



08022 Sex ta-feira  11 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Maio  de  2001



Maio  de  2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sex ta-feira 11  08023



08024 Sex ta-feira  11 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Maio  de  2001



O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – As lis -
tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de 71
Srs. Se na do res e 359 Srs. De pu ta dos. Ha ven do nú -
me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 72, DE 2001–CN
(José Edu ar do Du tra, Ade mir Andra de,
Wal ter Pi nhe i ro, Val de mar Cos ta Neto, 

Ru bens Bu e no, Edu ar do Cam pos,
Iná cio Arru da, José Dir ceu, e ou tros)

Re quer a cri a ção de co mis são mis ta
par la men tar de in qué ri to, com pos ta de
onze se na do res e onze de pu ta dos e res -
pec ti vos su plen tes, nos ter mos do art. 58,
§ 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral e art. 21 do
Re gi men to Co mum, para, no pra zo de 180
(cen to e oi ten ta) dias, apu rar a ocor rên cia
de ir re gu la ri da des que men ci o na, no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Con gres -
so Na ci o nal,

Os De pu ta dos e Se na do res in fra-assinados,
nos ter mos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e
do art. 21 do Re gi men to Co mum, re que rem a cri a ção

de co mis são mis ta par la men tar de in qué ri to, com pos -
ta de onze se na do res e onze de pu ta dos e res pec ti vos 
su plen tes, para, no pra zo de 180 (cen to e oi ten ta)
dias, apu rar a ocor rên cia de ir re gu la ri da des no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral, a sa ber:

a) pa tro cí nio, di re to ou in di re to, de in te res ses
pri va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca, va len -
do-se da qua li da de de fun ci o ná rio, por par te do Se -
nhor Edu ar do Jor ge Cal das Pe re i ra, quan do Che fe de 
Ga bi ne te do Mi nis tro de Esta do da Fa zen da e Se cre -
tá rio-Geral da Pre si dên cia da Re pú bli ca, ou, pos te ri -
or men te, ob ten ção, para si ou para ou trem, de van ta -
gem ou pro mes sa de van ta gem, a pre tex to de in flu ir
em fun ci o ná rio pú bli co no exer cí cio da fun ção;

b) pa tro cí nio di re to ou in di re to, de in te res ses pri -
va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca e re ce bi men -
to, para si ou para ou trem, de di nhe i ro, ou qual quer
ou tra van ta gem eco nô mi ca in de vi da, por par te do Se -
nhor Ri car do Sér gio de Oli ve i ra, quan do di re tor do
Ban co do Bra sil S/A, para frus tar a li ci tu de de pro ces -
so li ci ta tó rio, con cer nen te à de ses ta ti za ção da Tele
Nor te Les te;

c) li be ra ção de ver bas pú bli cas, sem a es tri ta
ob ser vân cia das nor mas per ti nen tes a pa ga men to de 
pre ca tó ri os, a par tir de 1997, no âm bi to do De par ta -
men to Na ci o nal de Estra das de Ro da gem — DNER,
au tar quia vin cu la da ao Mi nis té rio dos Trans por tes;
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d) con ces são de be ne fí cio, por par te do Se nhor
Se cre tá rio de Co mu ni ca ção da Pre si dên cia da Re pú -
bli ca, o Se nhor Andrea Ma ta raz zo, a em pre sas de
pro pa gan da e pu bli ci da de, vi san do à cap ta ção ilí ci ta
de re cur sos fi nan ce i ros para cam pa nhas ele i to ra is;

e) re tar da men to in de vi do, ou omis são de prá ti ca 
de ato de ofí cio para sa tis fa ção de in te res ses, no âm -
bi to do Ban co Cen tral do Bra sil, em re la ção a ilí ci tos
con tra o sis te ma fi nan ce i ro na ci o nal, tam bém pu ní ve -
is, even tu al men te, como cri mes co muns, a sa ber:

– des vio na apro pri a ção de ren di men -
tos de apli ca ções fi nan ce i ras, no âm bi to do
Ban co do Esta do do Pará S/A — BANPARÁ, 
a par tir de 1984, em fa vor do Se na dor Ja der 
Bar ba lho;

– re mes sa ir re gu lar de di vi sas para
Ilhas Cay man (Re i no Uni do da
Grã-Bretanha), no ano de 1994, em fa vor do 
Se nhor Sér gio Ro ber to Vi e i ra da Mot ta e
para as Ilhas Vir gens Bri tâ ni cas (Re i no Uni -
do da Grã-Bretanha) e Con fe de ra ção Hel vé -
ti ca (Su i ça), em fa vor da em pre sa OAS.

– apu rar a prá ti ca de cri me tri bu tá rio,
fra u de cam bi al e so ne ga ção fis cal en vol ven -
do a em pre sa OAS, seus pro pri e tá ri os e aci -
o nis tas Ce sar Mata Pi res, Car los La ran je i ra, 
Car los Su a rez e ou tros, Pro ces so nº
95.0100045-1 — IPL nº 2-1759/94, li vro
tom bo nº 39, fls. 74 ten do como ob je to apre -
en são de do cu men tos em po der de José
Raul Sena Gi gan te, no Ae ro por to Inter na ci -
o nal de Gu a ru lhos.

– des pe sas do Ban co Eco nô mi co S/A
a tí tu lo de con tri bu i ção para cam pa nhas ele -
i to ra is, não re gis tra das pe ran te a Jus ti ça
Ele i to ral, le va da ao co nhe ci men to pú bli co
sob a de no mi na ção “Pas ta Cor-de-Rosa”,
bem como as de nún ci as de vin cu la ção do
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães com o
re fe ri do ban co no que res pe i ta a do a ções
que mon tam em US$1,114 mi lhões, me di -
an te re mes sas ile ga is para pa ra í sos fis ca is
das Ilhas Cay mann, atra vés do Fun do
“Trans word” e “Alli ed Inves ti ment Fund
Ltda.”;

– “con tas-fantasmas” do Ban co Ci ti -
bank S/A, na pra ça de Sal va dor/BA, es pe ci -
al men te a con ta nº  9513433602, aber ta a
par tir de che ques da TV Ba hia, da pes soa
fic tí cia “Hugo Ta va res Fre i re Fi lho e ou He lo -
í sa Goes Fre i re”

– apu rar ir re gu la ri da des na con ces são
de em prés ti mos e fi nan ci a men tos pelo Ban -
co do Nor des te, cons ta ta das em au di to ria
pro mo vi da pelo TCU — Tri bu nal de Con tas
da União.

f) fra u des na des ti na ção de in cen ti vos fis ca is,
ori un dos do Fun do de Inves ti men tos da Ama zô nia
(FINAM), em 29 (vin te e nove) em pre en di men tos, a
par tir de 1995, no âm bi to da Su pe rin ten dên cia de De -
sen vol vi men to da Ama zô nia (SUDAM), bem como os
pro je tos com in cen ti vos ou re nún cia fis ca is, in clu í dos
em ou tras agên ci as ou pro gra mas go ver na men ta is;

g) ir re gu la ri da des em ins ta la ções por tuá ri as e
ae ro por tuá ri as, con cer nen tes a li ci ta ções re la ti vas a
pro je tos de ar ren da men to dos tre chos por tuá ri os e a
exe cu ção dos con tra tos, nos por tos de Sal va dor (BA)
e na Com pa nhia de Do cas da Ba hia (CODEMA) e
San tos (SP) e na Com pa nhia Do cas do Esta do de
São Pa u lo (CODESP), e na exe cu ção de ser vi ços de
en ge nha ria no Por to de Ju a ze i ro, bem como na am pli -
a ção do Ae ro por to Luis Edu ar do Ma ga lhães, em Sal -
va dor/BA, no âm bi to da Infra e ro, con so an te au di to ri as 
efe tu a das pelo Tri bu nal de Con tas da União (TCU).

h) apu rar ir re gu la ri da des e su per fa tu ra men to no 
con tra to de su pri men to e in ter câm bio de ener gia, en -
vol ven do a co mer ci a li za ção da pro du ção da usi na
Angra II, ten do como par tes a Ele tro brás/Ele tro nu cle -
ar, Fur nas e Cen tra is Elé tri cas S/A e dis tri bu i do ras de
ener gia, no va lor de R$190.967.364,18 como com -
pen sa ção por hi po té ti cos pre ju í zos ca u sa dos às em -
pre sas dis tri bu i do ras, pela não en tre ga de ener gia em 
de cor rên cia do atra so das obras da usi na Angra II e
ou tros con tra tos da Ele tro brás sob sus pe i ta de ir re gu -
la ri da des.

i) apu rar as ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos 
pú bli cos e emis são de mi lha res de CPFs fal sos no
âm bi to do pro gra ma SAC do Go ver no da Ba hia, com -
pro me ten do os tra ba lhos da Re ce i ta Fe de ral e o pró -
prio Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal.

j) apu rar ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos
pú bli cos no âm bi to do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha -
dor — FAT.

Re que rem, ou tros sim, que, para seu fun ci o na -
men to, pos sa a co mis são con tar com re cur sos no va -
lor de R$30.000,00 (trin ta mil re a is), que cor re rão à
con ta de dis po ni bi li da des or ça men tá ri as do Se na do e 
da Câ ma ra dos De pu ta dos, bem como re cur sos ad -
mi nis tra ti vos e as ses so ra men to ne ces sá ri os, pro vi -
dos pe los de par ta men tos de co mis sões e pe las con -
sul to ri as le gis la ti vas de am bas as Ca sas.
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 Ata da 5ª Sessão Conjunta, em 10 de maio de 2001

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 51ª Legislatura

Pre si dên cia do Sr. Ja der Bar ba lho

ÀS 15 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS
SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias –
Amir Lan do – Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los 
Ma ga lhães – Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por -
to – Bel lo Par ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – 
Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner 
– Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar -
do Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Ma tu sa -
lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto – Ge ral do
Cân di do – Ge ral do Melo – Ger son Ca ma ta – Gil ber to
Mes tri nho – Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na – Hugo
Na po leão – Iris Re zen de – Ja der Bar ba lho – Jef fer -
son Pe res – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen –

José Agri pi no – José Alen car – José Co e lho – José
Edu ar do Du tra – José Fo ga ça – José Ro ber to Arru da
– La u ro Cam pos – Lú cio Alcân ta ra – Luiz Ota vio –
Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ria do Car mo Alves
– Ma ri na Sil va – Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo -
re i ra Men des – Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni or –
Nilo Te i xe i ra Cam pos – Osmar Dias – Pa u lo Har tung – 
Pa u lo Sou to – Pe dro Piva – Re nan Ca lhe i ros – Ri car -
do San tos – Ro ber to Fre i re – Ro ber to Re quião – Ro -
ber to Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Se -
bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do – Tas so Ro sa do –
Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral –
Wal deck Orne las – Wel ling ton Ro ber to.

E os Srs.  De pu ta dos:
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Jus ti fi ca ção

As re vis tas IstoÉ (edi ções nº 1639 e 1640), Veja
(edi ções nº 1687, 1690 e 1691) e Épo ca (edi ção nº
146), e os jor na is Fo lha de S.Pa u lo e Va lor Eco nô -
mi co dos dias 4, 5 e 6 de mar ço de 2001, e Cor re io
Bra zi li en se, do úl ti mo dia 6, pro por ci o na ram a seus
le i to res e à so ci e da de bra si le i ra, es tar re ce do ras ma -
té ri as en vol ven do gra ves epi só di os de cor rup ção no
Esta do bra si le i ro.

Des sa vez não se tra ta de mais uma de nún cia
de cor rup ção, tan tas e tan tas ve zes des qua li fi ca das
pelo Go ver no Fe de ral em fun ção do au tor que as for -
mu la. Quem as faz nes se mo men to, são, nada me -
nos, que o ex-Presidente do Con gres so Na ci o nal, Se -
na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, pro e mi nen te fi gu ra
pú bli ca bra si le i ra, que até on tem era uma das pi las -
tras da sus ten ta ção po lí ti ca da ali an ça go ver nis ta, e o
Se na dor Re nan Ca lhe i ros, Lí der da ma i or Ban ca da
com as sen to no Con gres so Na ci o nal, além de res pe i -
ta dos jor na lis tas e ór gãos da im pren sa bra si le i ra.

Inde pen den te das ra zões que os mo ti va ram a
fa zer as gra ves de nún ci as ve i cu la das nos ór gãos de
im pren sa men ci o na dos, a gran de ver da de é que elas
são se rís si mas e de alta re le vân cia, não po den do
pas sar des per ce bi das pelo Con gres so Na ci o nal.

Mu i tas des sas de nún ci as fo ram fe i tas pelo Se -
na dor Anto nio Car los Ma ga lhães pe ran te pes so as in -
ves ti das de atri bu i ções e au to ri da de de Pro cu ra do res
da Re pú bli ca, Eli a na To relly, Gu i lher me Schelb e Luiz

Fran cis co de Sou za, e fo ram gra va das, não res -
tan do qua is quer dú vi das quan to à sua au to ria e re a fir -
ma das atra vés de di ver sos ór gãos de im pren sa.

Nas de nún ci as fo ram en vol vi dos no mes de al tas 
au to ri da des que ocu pa ram e ain da ocu pam car gos
pú bli cos. Os no mes en vol vem as es fe ras do mi nan tes
dos Po de res da Re pú bli ca. Não se tra ta de de nún ci as
con tra sim ples ci da dãos, em face dos qua is os pro ce -
di men tos in ves ti ga tó ri os po de ri am cir cuns cre ver-se à 
es fe ra da au to ri da de po li ci al, ou me di an te ação ci vil
pú bli ca. Tra ta-se de pes so as que ocu pam car gos im -
por tan tes no Esta do bra si le i ro, e os au to res de mu i tas 
des sas de nún ci as, no caso dos se na do res men ci o na -
dos, co nhe cem os me an dros do Po der Exe cu ti vo,
pois nele já ocu pa ram car gos.

Além das de nún ci as, fe i tas aos pro cu ra do res,
mu i tas ou tras fo ram ve i cu la das pela im pren sa, no ta -
da men te pe las re vis tas e jor na is su pra ci ta dos. Não
po dem pas sar in có lu mes, dis tan te do cri vo fis ca li za -
dor do Con gres so Na ci o nal, que de tém, como das

mais no bres fun ções, a de in ves ti gar am pla men te fa -
tos re le van tes e de gran de re per cus são na ci o nal.

Não te mos dú vi das de que, pela sua di men são,
ne nhu ma au to ri da de do es ca lão or di ná rio, com atri -
bu i ções de in ves ti ga ção, terá con di ções de apu rar de -
vi da men te os fa tos des cri tos. Essa ta re fa é in de cli ná -
vel e pode ser le va das a cabo tão-somente por in ter -
mé dio de uma Co mis são Par la men tar de Inqué ri to
Mis ta, com pos ta por seus mais atu an tes Se na do res e 
De pu ta dos, aos qua is de ver-se-á dis por de todo o su -
por te ne ces sá rio aos tra ba lhos de es cla re ci men tos
dos fa tos nar ra dos.

A elu ci da ção des ses fa tos in te res sa à Na ção Bra -
si le i ra, can sa da de ver tan ta cor rup ção e mal ver sa ção
do di nhe i ro pú bli co, sem a de vi da apu ra ção e pu ni ção
dos res pon sá ve is. Diz res pe i to, por con se guin te, ao
Con gres so Na ci o nal no seu con jun to, atra vés de uma
Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to.

Sala das Ses sões, 10 de maio de 2001. – Se na -
dor José Edu ar do Du tra, Lí der do blo co
PT/PDT/PPS – Se na dor Ade mir Andra de, Lí der do
PSB – De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro Lí der do PT – De -
pu ta do Val de mar Cos ta Neto, Lí der do PL/PSL – De -
pu ta do Ru bens Bu e no,  Lí der do blo co PPS/PDT –
De pu ta do Edu ar do Cam pos, Lí der do blo co
PSB/PcdoB – De pu ta do Iná cio Arru da, PcdoB-CE –
De pu ta do José Dir ceu, PT-SP.

REQUERIMENTO Nº   , DE 2001
(José Edu ar do Du tra, Ade mir Andra de, 
Wal ter Pi nhe i ro, Val de mar Cos ta Neto, 

Ru bens Bu e no, Edu ar do Cam pos, 
Iná cio Arru da, José Dir ceu, e ou tros)

Re quer a cri a ção de co mis são mis ta
par la men tar de in qué ri to, com pos ta de
onze se na do res e onze de pu ta dos e res -
pec ti vos su plen tes, nos ter mos do art. 58,
§ 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral e art. 21 do
Re gi men to Co mum, para, no pra zo de 180
(cen to e oi ten ta) dias, apu rar a ocor rên cia
de ir re gu la ri da des que men ci o na, no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Con gres so
Naci o nal,

Os De pu ta dos e Se na do res in fra-assinados,
nos ter mos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e
do art. 21 do Re gi men to Co mum, re que rem a cri a ção
de co mis são mis ta par la men tar de in qué ri to, com pos -
ta de onze se na do res e onze de pu ta dos e res pec ti vos 
su plen tes, para, no pra zo de 180 (cen to e oi ten ta)
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dias, apu rar a ocor rên cia de ir re gu la ri da des no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral, a sa ber:

a) pa tro cí nio, di re to ou in di re to, de in te res ses
pri va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca, va len -
do-se da qua li da de de fun ci o ná rio, por par te do Se -
nhor Edu ar do Jor ge Cal das Pe re i ra, quan do Che -
fe-de-Gabinete do Mi nis tro de Esta do da Fa zen da e
Se cre tá rio-Geral da Pre si dên cia da Re pú bli ca, ou,
pos te ri or men te, ob ten ção, para si ou para ou trem, de
van ta gem ou pro mes sa de van ta gem, a pre tex to de
in flu ir em fun ci o ná rio pú bli co no exer cí cio da fun ção;

b) pa tro cí nio di re to ou in di re to, de in te res ses pri -
va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca e re ce bi men -
to, para si ou para ou trem, de di nhe i ro, ou qual quer
ou tra van ta gem eco nô mi ca in de vi da, por par te do Se -
nhor Ri car do Sér gio de Oli ve i ra, quan do di re tor do
Ban co do Bra sil S/A, para frus tar a li ci tu de de pro ces -
so li ci ta tó rio, con cer nen te à de ses ta ti za ção da Tele
Nor te Les te,

c) li be ra ção de ver bas pú bli cas, sem a es tri ta
ob ser vân cia das nor mas per ti nen tes a pa ga men to de 
pre ca tó ri os, a par tir de 1997, no âm bi to do De par ta -
men to Na ci o nal de Estra das de Ro da gem – DNER,
au tar quia vin cu la da ao Mi nis té rio dos Trans por tes;

d) con ces são de be ne fí cio, por par te do Se nhor
Se cre tá rio de Co mu ni ca ção da Pre si dên cia da Re pú -
bli ca, o Se nhor Andrea Ma ta raz zo, a em pre sas de
pro pa gan da e pu bli ci da de, vi san do à cap ta ção ilí ci ta
de re cur sos fi nan ce i ros para cam pa nhas ele i to ra is;

e) re tar da men to in de vi do, ou omis são de prá ti ca 
de ato de ofí cio para sa tis fa ção de in te res ses, no âm -
bi to do Ban co Cen tral do Bra sil, em re la ção a ilí ci tos
con tra o sis te ma fi nan ce i ro na ci o nal, tam bém pu ní ve -
is, even tu al men te, como cri mes co muns, a sa ber:

– des vio na apro pri a ção de ren di men -
tos de apli ca ções fi nan ce i ras, no âm bi to do
Ban co do Esta do do Pará S/A – BANPARA,
a par tir de 1984, em fa vor do Se na dor Ja der 
Bar ba lho;

– re mes sa ir re gu lar de di vi sas para
Ilhas Cay man (Re i no Uni do da
Grã-Bretanha), no ano de 1994, em fa vor do 
Se nhor Sér gio Ro ber to Vi e i ra da Mot ta e
para as Ilhas Vir gens Bri tâ ni cas (Re i no Uni -
do da Grã-Bretanha) e Con fe de ra ção Hel vé -
ti ca (Su i ça), em fa vor da em pre sa OAS.

– apu rar a prá ti ca de cri me tri bu tá rio,
fra u de cam bi al e so ne ga ção fis cal en vol ven -
do a em pre sa OAS, seus pro pri e tá ri os e aci -
o nis tas Ce sar Mata Pi res, Car los La ran je i ra, 
Car los Su a rez e ou tros, Pro ces so nº

95.0100045-1 – IPL nº 2-1759/94, li vro tom -
bo nº 39, fls. 74 ten do como ob je to apre en -
são de do cu men tos em po der de José Raul
Sena Gi gan te, no Ae ro por to Inter na ci o nal
de Gu a ru lhos.

– des pe sas do Ban co Eco nô mi co S/A
a tí tu lo de con tri bu i ção para cam pa nhas ele i -
to ra is, não re gis tra das pe ran te a Jus ti ça Ele i -
to ral, le va da ao co nhe ci men to pú bli co sob a
de no mi na ção “Pas ta Cor-de-Rosa”, bem
como as de nún ci as de vin cu la ção do Se na dor 
Anto nio Car los Ma ga lhães com o re fe ri do
ban co no que res pe i ta a do a ções que mon -
tam em US$1,114 mi lhões, me di an te re mes -
sas ile ga is para pa ra í sos fis ca is das Ilhas
Cay mann, atra vés do Fun do “Frans word” e
“Alli ed Inves ti ment Fund Ltda”;

– “”con tas-fantasmas” do Ban co Ci ti -
bank S/A, na pra ça de Sal va dor/BA, es pe ci -
al men te a con ta nº 9513433602, aber ta a
par tir de che ques da TV BAHIA, da pes soa
fic tí cia “Hugo Ta va res Fre i re Fi lho e ou He lo -
í sa Goes Fre i re”

– apu rar ir re gu la ri da des na con ces são
de em prés ti mos e fi nan ci a men tos pelo Ban -
co do Nor des te, cons ta ta das em au di to ria
pro mo vi da pelo TCU – Tri bu nal de Con tas
da União.

f) fra u des na des ti na ção de in cen ti vos fis ca is,
ori un dos do Fun do de Inves ti men tos da Ama zô nia
(FINAM), em 29 (vin te e nove) em pre en di men tos, a
par tir de 1995, no âm bi to da Su pe rin ten dên cia de De -
sen vol vi men to da Ama zô nia (SUDAM), bem como os
pro je tos com in cen ti vos ou re nún cia fis ca is, in clu í dos
em ou tras agên ci as ou pro gra mas go ver na men ta is;

g) ir re gu la ri da des em ins ta la ções por tuá ri as e
ae ro por tuá ri as, con cer nen tes a li ci ta ções re la ti vas a
pro je tos de ar ren da men to dos tre chos por tuá ri os e a
exe cu ção dos con tra tos, nos por tos de Sal va dor (BA)
e na Com pa nhia de Do cas da Ba hia (CODEMA) e
San tos (SP) e na Com pa nhia Do cas do Esta do de
São Pa u lo (CODESP), e na exe cu ção de ser vi ços de
en ge nha ria no Por to de Ju a ze i ro, bem como na am pli -
a ção do Ae ro por to Luis Edu ar do Ma ga lhães, em Sal -
va dor/BA, no âm bi to da Infra e ro, con so an te au di to ri as 
efe tu a das pelo Tri bu nal de Con tas da União (TCU).

h) apu rar ir re gu la ri da des e su per fa tu ra men to no 
con tra to de su pri men to e in ter câm bio de ener gia, en -
vol ven do a co mer ci a li za ção da pro du ção da usi na
Angra II, ten do como par tes a Ele tro brás/Ele tro nu -
clear, Fur nas e Cen tra is Elé tri cas S/A e dis tri bu i do ras
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de ener gia, no va lor de R$190.967.364,18 como com -
pen sa ção por hi po té ti cos pre ju í zos ca u sa dos às em pre -
sas dis tri bu i do ras, pela não en tre ga de ener gia em de -
cor rên cia do atra so das obras da usi na Angra II e ou tros
con tra tos da Ele tro brás sob sus pe i ta de ir re gu la ri da des.

i) apu rar as ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos 
pú bli cos e emis são de mi lha res de CPF fal sos no âm -
bi to do pro gra ma SAC do Go ver no da Ba hia, com pro -
me ten do os tra ba lhos da Re ce i ta Fe de ral e o pró prio
Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal.

j) apu rar ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos pú bli -
cos no âm bi to do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor – FAT.

Re que rem, ou tros sim, que, para seu fun ci o na -
men to, pos sa a co mis são con tar com re cur sos no va -
lor de R$30.000,00 (trin ta mil re a is), que cor re rão à
con ta de dis po ni bi li da des or ça men tá ri as do Se na do e 
da Câ ma ra dos De pu ta dos, bem como re cur sos ad -
mi nis tra ti vos e as ses so ra men to ne ces sá ri os, pro vi -
dos pe los de par ta men tos de co mis sões e pe las con -
sul to ri as le gis la ti vas de am bas as Ca sas.

Jus ti fi ca ção

As re vis tas IstoÉ (edi ções nº 1639 e 1640), Veja
(edi ções nº 1687, 1690 e 1691) e Épo ca (edi ção nº
146), e os jor na is Fo lha de S.Pa u lo e Va lor Eco nô -
mi co dos dias 4, 5 e 6 de mar ço de 2001, e Cor re io
Bra zi li en se, do úl ti mo dia 6, pro por ci o na ram a seus
le i to res e à so ci e da de bra si le i ra, es tar re ce do ras ma -
té ri as en vol ven do gra ves epi só di os de cor rup ção no
Esta do bra si le i ro.

Des sa vez não se tra ta de mais uma de nún cia
de cor rup ção, tan tas e tan tas ve zes des qua li fi ca das
pelo Go ver no Fe de ral em fun ção do au tor que as for -
mu la. Quem as faz nes se mo men to, são, nada me -
nos, que o ex-Presidente do Con gres so Na ci o nal, Se -
na dor Antô nio Car los Ma ga lhães, pro e mi nen te fi gu ra
pú bli ca bra si le i ra, que até on tem era uma das pi las -
tras da sus ten ta ção po lí ti ca da ali an ça go ver nis ta, e o
Se na dor Re nan Ca lhe i ros, Lí der da ma i or Ban ca da
com as sen to no Con gres so Na ci o nal, além de res pe i -
ta dos jor na lis tas e ór gãos da im pren sa bra si le i ra.

Inde pen den te das ra zões que os mo ti va ram a
fa zer as gra ves de nún ci as ve i cu la das nos ór gãos de
im pren sa men ci o na dos, a gran de ver da de é que elas
são se rís si mas e de alta re le vân cia, não po den do
pas sar des per ce bi das pelo Con gres so Na ci o nal.

Mu i tas des sas de nún ci as fo ram fe i tas pelo Se -
na dor Antô nio Car los Ma ga lhães pe ran te pes so as in -
ves ti das de atri bu i ções e au to ri da de de Pro cu ra do res
da Re pú bli ca, Eli a na To relly, Gu i lher me Schelb e Luiz
Fran cis co de Sou za, e fo ram gra va das, não res tan do
qua is quer dú vi das quan to à sua au to ria e re a fir ma das 
atra vés de di ver sos ór gãos de im pren sa.

Nas de nún ci as fo ram en vol vi dos no mes de al tas 
au to ri da des que ocu pa ram e ain da ocu pam car gos

pú bli cos. Os no mes en vol vem as es fe ras do mi nan tes
dos Po de res da Re pú bli ca. Não se tra ta de de nún ci as
con tra sim ples ci da dãos, em face dos qua is os pro ce -
di men tos in ves ti ga tó ri os po de ri am cir cuns cre ver-se à 
es fe ra da au to ri da de po li ci al, ou me di an te ação ci vil
pú bli ca. Tra ta-se de pes so as que ocu pam car gos im -
por tan tes no Esta do bra si le i ro, e os au to res de mu i tas 
des sas de nún ci as, no caso dos se na do res men ci o na -
dos, co nhe cem os me an dros do Po der Exe cu ti vo,
pois nele já ocu pa ram car gos.

Além das de nún ci as, fe i tas aos pro cu ra do res,
mu i tas ou tras fo ram ve i cu la das pela im pren sa, no ta -
da men te pe las re vis tas e jor na is su pra ci ta dos. Não
po dem pas sar in có lu mes, dis tan te do cri vo fis ca li za -
dor do Con gres so Na ci o nal, que de tém, como das
mais no bres fun ções, a de in ves ti gar am pla men te fa -
tos re le van tes e de gran de re per cus são na ci o nal.

Não te mos dú vi das de que, pela sua di men são,
ne nhu ma au to ri da de do es ca lão or di ná rio, com atri -
bu i ções de in ves ti ga ção, terá con di ções de apu rar de -
vi da men te os fa tos des cri tos. Essa ta re fa é in de cli ná -
vel e pode ser le va das a cabo tão-somente por in ter -
mé dio de uma Co mis são Par la men tar de Inqué ri to
Mis ta, com pos ta por seus mais atu an tes Se na do res e 
De pu ta dos, aos qua is de ver-se-á dis por de todo o su -
por te ne ces sá rio aos tra ba lhos de es cla re ci men tos
dos fa tos nar ra dos.

A elu ci da ção des ses fa tos in te res sa à Na ção Bra -
si le i ra, can sa da de ver tan ta cor rup ção e mal ver sa ção
do di nhe i ro pú bli co, sem a de vi da apu ra ção e pu ni ção
dos res pon sá ve is. Diz res pe i to, por con se guin te, ao
Con gres so Na ci o nal no seu con jun to, atra vés de uma
Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to.
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REQUERIMENTO Nº , DE 2001
(José Eduardo Dutra, Ademir Andrade, 
Walter Pinheiro, Valdemar Costa Neto, 

Rubens Bueno, Eduardo Campos,
 Inácio Arruda, José Dirceu, e outros)

Requer a cri a ção de co mis são mis ta
par la men tar de in qué ri to, com pos ta de
onze se na do res e onze de pu ta dos e res -
pec ti vos su plen tes, nos ter mos do art. 58,
§ 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral e art. 21 do
Re gi men to Co mum, para, no pra zo de 180
(cen to e oi ten ta) dias, apu rar a ocor rên cia
de ir re gu la ri da des que men ci o na, no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Con gres so
Naci o nal,

Os De pu ta dos e Se na do res in fra-assinados,
nos ter mos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e
do art. 21 do Re gi men to Co mum, re que rem a cri a ção
de co mis são mis ta par la men tar de in qué ri to, com pos -
ta de onze se na do res e onze de pu ta dos e res pec ti vos 
su plen tes, para, no pra zo de 180 (cen to e oi ten ta)
dias, apu rar a ocor rên cia de ir re gu la ri da des no âm bi -
to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral, a sa ber:

a) pa tro cí nio, di re to ou in di re to, de in te res ses
pri va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca, va len -
do-se da qua li da de de fun ci o ná rio, por par te do Se -
nhor Edu ar do Jor ge Cal das Pe re i ra, quan do Che -
fe-de-Gabinete do Mi nis tro de Esta do da Fa zen da e
Se cre tá rio-Geral da Pre si dên cia da Re pú bli ca, ou,
pos te ri or men te, ob ten ção, para si ou para ou trem, de
van ta gem ou pro mes sa de van ta gem, a pre tex to de
in flu ir em fun ci o ná rio pú bli co no exer cí cio da fun ção;

b) pa tro cí nio di re to ou in di re to, de in te res ses pri -
va dos, pe ran te a ad mi nis tra ção pú bli ca e re ce bi men to,
para si ou para ou trem, de di nhe i ro, ou qual quer ou tra
van ta gem eco nô mi ca in de vi da, por par te do Se nhor Ri -
car do Sér gio de Oli ve i ra, quan do di re tor do Ban co do
Bra sil S/A., para frus tar a li ci tu de de pro ces so li ci ta tó rio,
con cer nen te à de ses ta ti za ção da Tele Nor te Les te;

c) li be ra ção de ver bas pú bli cas, sem a es tri ta
ob ser vân cia das nor mas per ti nen tes a pa ga men to de 
pre ca tó ri os, a par tir de 1997, no âm bi to do De par ta -
men to Na ci o nal de Estra das de Ro da gem – DNER,
au tar quia vin cu la da ao Mi nis té rio dos Trans por tes;

d) con ces são de be ne fí cio, por par te do Se nhor
Se cre tá rio de Co mu ni ca ção da Pre si dên cia da Re pú -
bli ca, o Se nhor Andrea Ma ta raz zo, a em pre sas de
pro pa gan da e pu bli ci da de, vi san do à cap ta ção ilí ci ta
de re cur sos fi nan ce i ros para cam pa nhas ele i to ra is;

e) re tar da men to in de vi do, ou omis são de prá ti ca 
de ato de ofí cio para sa tis fa ção de in te res ses, no âm -

bi to do Ban co Cen tral do Bra sil, em re la ção a ilí ci tos
con tra o sis te ma fi nan ce i ro na ci o nal, tam bém pu ní ve -
is, even tu al men te, como cri mes co muns, a sa ber:

 –  des vio na apro pri a ção de ren di -
men tos de apli ca ções fi nan ce i ras, no âm bi to 
do Ban co do Esta do do Pará S/A., –
BANPARÁ, a par tir de 1984, em fa vor do
Se na dor Ja der Bar ba lho;

 –  re mes sa ir re gu lar de di vi sas para
Ilhas Cay man (Re i no Uni do da
Grã-Bretanha), no ano de 1994, em fa vor do 
Se nhor Sér gio Ro ber to Vi e i ra da Mot ta e
para as Ilhas Vir gens Bri tâ ni cas (Re i no Uni -
do da Grã-Bretanha) e Con fe de ra ção Hel vé -
ti ca (Su i ça), em fa vor da em pre sa OAS.

 –  apu rar a prá ti ca de cri me tri bu tá rio,
fra u de cam bi al e so ne ga ção fis cal en vol ven do
a em pre sa OAS, seus pro pri e tá ri os e aci o nis -
tas Ce sar Mata Pi res, Car los La ran je i ra, Car los 
Su a rez e ou tros, Pro ces so nº 95.0100045-1 –
IPL nº 2-1759/94, li vro tom bo nº 39, fls. 74 ten -
do como ob je to apre en são de do cu men tos em 
po der de José Raul Sena Gi gan te, no Ae ro -
por to Inter na ci o nal de Gu a ru lhos.

 –  des pe sas do Ban co Eco nô mi co S/A
a tí tu lo de con tri bu i ção para cam pa nhas ele i -
to ra is, não re gis tra das pe ran te a Jus ti ça Ele i -
to ral, le va da ao co nhe ci men to pú bli co sob a
de no mi na ção “Pas ta Cor-de-Rosa”, bem
como as de nún ci as de vin cu la ção do Se na dor 
Anto nio Car los Ma ga lhães com o re fe ri do
ban co no que res pe i ta a do a ções que mon -
tam em US$1,114 mi lhões, me di an te re mes -
sas ile ga is para pa ra í sos fis ca is das Ilhas
Cay mann, atra vés do Fun do “Frans word” e
“Alli ed Inves ti ment Fund Ltda”.;

 –  “con tas-fantasmas” do Ban co Ci ti bank 
S/A, na pra ça de Sal va dor/BA, es pe ci al men te
a con ta nº 9513433602, aber ta a par tir de che -
ques da TV BAHIA, da pes soa fic tí cia “Hugo
Ta va res Fre i re Fi lho e ou He lo í sa Goes Fre i re”

 –  apu rar ir re gu la ri da des na con ces são
de em prés ti mos e fi nan ci a men tos pelo Ban co
do Nor des te, cons ta ta das em au di to ria pro mo vi -
da pelo TCU – Tri bu nal de Con tas da União.

f) fra u des na des ti na ção de in cen ti vos fís ca is,
ori un dos do Fun do de Inves ti men tos da Ama zô nia
(FINAM), em 29 (vin te e nove) em pre en di men tos, a
par tir de 1995, no âm bi to da Su pe rin ten dên cia de De -
sen vol vi men to da Ama zô nia (SUDAM), bem como os
pro je tos com in cen ti vos ou re nún cia fis ca is, in clu í dos
em ou tras agên ci as ou pro gra mas go ver na men ta is;
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g) ir re gu la ri da des em ins ta la ções por tuá ri as e
ae ro por tuá ri as, con cer nen tes a li ci ta ções re la ti vas a
pro je tos de ar ren da men to dos tre chos por tuá ri os e a
exe cu ção dos con tra tos, nos por tos de Sal va dor (BA)
e na Com pa nhia de Do cas da Ba hia (CODEMA) e
San tos (SP) e na Com pa nhia Do cas do Esta do de
São Pa u lo (CODESP), e na exe cu ção de ser vi ços de
en ge nha ria no Por to de Ju a ze i ro, bem como na am pli -
a ção do Aerp por to Luis Edu ar do Ma ga lhães, em Sal -
va dor/BA, no âm bi to da Infra e ro, con so an te au di to ri as 
efe tu a das pelo Tri bu nal de Con tas da União (TCU).

h) apu rar ir re gu la ri da des e su per fa tu ra men to no
con tra to de su pri men to e in ter câm bio de ener gia, en vol -
ven do a co mer ci a li za ção da pro du ção da usi na Angra II, 
ten do como par tes a Ele tro brás/Ele tro nu cle ar, Fur nas e
Cen tra is Elé tri cas S/A e dis tri bu i do ras de ener gia, no
va lor de R$190.967.364,18 como com pen sa ção por hi -
po té ti cos pre ju í zos ca u sa dos às em pre sas dis tri bu i do -
ras, pela não en tre ga de ener gia em de cor rên cia do
atra so das obras da usi na Angra II e ou tros con tra tos da
Ele tro brás sob sus pe i ta de ir re gu la ri da des.

i) apu rar as ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos 
pú bli cos e emis são de mi lha res de CPF fal sos no âm -
bi to do pro gra ma SAC do Go ver no da Ba hia, com pro -
me ten do os tra ba lhos da Re ce i ta Fe de ral e o pró prio
Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal.

j) apu rar ir re gu la ri da des e des vio de re cur sos pú bli -
cos no âm bi to do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor – FAT.

Re que rem, ou tros sim, que, para seu fun ci o na -
men to, pos sa a co mis são con tar com re cur sos no va -
lor de R$30.000,00 (trin ta mil re a is), que cor re rão à
con ta de dis po ni bi li da des or ça men tá ri as do Se na do e 
da Câ ma ra dos De pu ta dos, bem como re cur sos ad -
mi nis tra ti vos e as ses so ra men to ne ces sá ri os, pro vi -
dos pe los de par ta men tos de co mis sões e pe las con -
sul to ri as le gis la ti vas de am bas as Ca sas.

Jus ti fi ca ção

As re vis tas IstoÉ (edi ções nº 1639 e 1640), Veja
(edi ções nº 1687, 1690 e 1691) e Épo ca (edi ção nº
146), e os jor na is Fo lha de S.Pa u lo e Va lor Eco nó -
mi co dos dias 4, 5 e 6 de mar ço de 2001, e Cor re io
Bra zi li en se, do úl ti mo dia 6, pro por ci o na ram a seus
le i to res e à so ci e da de bra si le i ra, es tar re ce do ras ma -
té ri as en vol ven do gra ves epi só di os de cor rup ção no
Esta do bra si le i ro.

Des sa vez não se tra ta de mais uma de nún cia
de cor rup ção, tan tas e tan tas ve zes des qua li fi ca das
pelo Go ver no Fe de ral em fun ção do au tor que as for -
mu la. Quem as faz nes se mo men to, são, nada me -
nos, que o ex-Presidente do Con gres so Na ci o nal, Se -
na dor Antô nio Car los Ma ga lhães, pro e mi nen te fi gu ra
pú bli ca bra si le i ra, que até on tem era uma das pi las -
tras da sus ten ta ção po lí ti ca da ali an ça go ver nis ta, e o
Se na dor Re nan Ca lhe i ros, Lí der da ma i or Ban ca da

com as sen to no Con gres so Na ci o nal, além de res pe i -
ta dos jor na lis tas e ór gãos da im pren sa bra si le i ra.

Inde pen den te das ra zões que os mo ti va ram a
fa zer as gra ves de nún ci as ve i cu la das nos ór gãos de
im pren sa men ci o na dos, a gran de ver da de é que elas
são se rís si mas e de alta re le vân cia, não po den do
pas sar des per ce bi das pelo Con gres so Na ci o nal.

Mu i tas des sas de nún ci as fo ram fe i tas pelo Se -
na dor Anto nio Car los Ma ga lhães pe ran te pes so as in -
ves ti das de atri bu i ções e au to ri da de de Pro cu ra do res
da Re pú bli ca, Eli a na To relly, Gu i lher me Schelb e Luiz
Fran cis co de Sou za, e fo ram gra va das, não res tan do
qua is quer dú vi das quan to à sua au to ria e re a fir ma das 
atra vés de di ver sos ór gãos de im pren sa.

Nas de nún ci as fo ram en vol vi dos no mes de al tas
au to ri da des que ocu pa ram e ain da ocu pam car gos pú bli -
cos. Os no mes en vol vem as es fe ras do mi nan tes dos Po -
de res da Re pú bli ca. Não se tra ta de de nún ci as con tra
sim ples ci da dãos, em face dos qua is os pro ce di men tos
in ves ti ga tó ri os po de ri am cir cuns cre ver-se à es fe ra da au -
to ri da de po li ci al, ou me di an te ação ci vil pú bli ca. Tra ta-se
de pes so as que ocu pam car gos im por tan tes no Esta do
bra si le i ro, e os au to res de mu i tas des sas de nún ci as, no
caso dos se na do res men ci o na dos, co nhe cem os me an -
dros do Po der Exe cu ti vo, pois nele já ocu pa ram car gos.

Além das de nún ci as, fe i tas aos pro cu ra do res,
mu i tas ou tras fo ram ve i cu la das pela im pren sa, no ta -
da men te pe las re vis tas e jor na is su pra ci ta dos. Não
po dem pas sar in có lu mes, dis tan te do cri vo fis ca li za -
dor do Con gres so Na ci o nal, que de tém, como das
mais no bres fun ções, a de in ves ti gar am pla men te fa -
tos re le van tes e de gran de re per cus são na ci o nal.

Não te mos dú vi das de que, pela sua di men são, ne -
nhu ma au to ri da de do es ca lão or di ná rio, com atri bu i ções
de in ves ti ga ção, terá con di ções de apu rar de vi da men te
os fa tos des cri tos. Essa ta re fa é in de cli ná vel e pode ser
le va das a cabo tão-somente por in ter mé dio de uma Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to Mis ta, com pos ta por
seus mais atu an tes Se na do res e De pu ta dos, aos qua is
de ver-se-á dis por de todo o su por te ne ces sá rio aos tra -
ba lhos de es cla re ci men tos dos fa tos nar ra dos.

A elu ci da ção des ses fa tos in te res sa à Na ção Bra -
si le i ra, can sa da de ver tan ta cor rup ção e mal ver sa ção
do di nhe i ro pú bli co, sem a de vi da apu ra ção e pu ni ção
dos res pon sá ve is. Diz res pe i to, por con se guin te, ao
Con gres so Na ci o nal no seu con jun to, atra vés de uma
Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to.

Sala das Ses sões, – Sen. José  Edu ar do Du tra,
Lí der do blo co PT/PDT/PPS – Dep. Wal ter Pi nhe i ro,
Lí der do PT – Dep. Ru bens Bu e no, Lí der do blo co
PPS/PDT – Dep. Iná cio Arru da, PCdoB – CE – Sen.
Ade mir Andra de, Lí der do PSB – Dep. Val de mar
Cos ta Neto, Lí der do PL/PSL – Dep. Edu ar do Cam -
pos, Lí der do blo co PSB/PCdoB – Dep. José Dir ceu,
PT – SP – Ja der Bar ba lho PMDB.
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – O re -
que ri men to lido con tém o nú me ro cons ti tu ci o nal de
subs cri to res e será pu bli ca do, para que pro du za seus
efe i tos le ga is.

Para a Co mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri -
to as sim cons ti tu í da, a Pre si dên cia fará opor tu na -
men te as de sig na ções, de acor do com as in di ca ções
que re ce ber das Li de ran ças. Entre tan to, a Pre si dên -
cia ad ver te que, de acor do com o art. 244 do Re gi -
men to Inter no, do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub si diá -

rio do Re gi men to Co mum, po de rão as Srªs e os Srs.
Con gres sis tas re ti rar as as si na tu ras do re que ri men to
ou nele acres cen tá-las até a me ia-noite de hoje. A
Pre si dên cia es cla re ce que as re ti ra das e os acrés ci -
mos que che ga rem até esse pra zo se rão par te in te -
gran te da Ata da pre sen te ses são, nos ter mos do § 1º
do art. 30 do Re gi men to Co mum.

São os se guin tes os re que ri men tos re -
ce bi dos den tro do pra zo es ta be le ci do: 
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Há ora -
do res ins cri tos para o pe río do de Bre ves Co mu ni ca -
ções.

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Aven zo ar Arru da.
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP) – Pela or dem, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Pela or -

dem, con ce do a pa la vra ao De pu ta do Alber to Gold man.
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, con si de ro que a Co mis são Par la men tar Mis ta
de Inqué ri to que foi so li ci ta da por re que ri men to, ten do 
sido de ter mi na da a sua pu bli ca ção por V. Exª nes te
mo men to, re fe re-se a uma sé rie de fa tos ab so lu ta -
men te sem ne nhu ma co ne xão. Há fa tos que são ma -
té ri as da ór bi ta fe de ral; ou tros, da ór bi ta es ta du al; há
fa tos re la ti vos à vida pri va da de pes so as que, pos te ri -
or men te à épo ca em que fo ram ci ta das, pas sa ram a
ter um car go pú bli co. Des sas pes so as são ci ta dos fa -

tos pri va dos, re la ções pri va das en tre elas e em pre -
sas. Enfim, são men ci o na dos vá ri os fa tos sem qual -
quer co ne xão. E en ten do que a Cons ti tu i ção Fe de ral é 
mu i to cla ra a res pe i to dis so: para que uma Co mis são
Par la men tar de Inqué ri to seja cons ti tu í da, há que ha -
ver um fato de ter mi na do, ou ao me nos fa tos que te -
nham en tre si um grau de co ne xão. Não me pa re ce
que este se ria o caso.

Des sa for ma, Sr. Pre si den te, so li ci to a V. Exª
que aco lha a ques tão de or dem que en ca mi nha rei
ime di a ta men te e por es cri to a V. Exª, para que seja
en ca mi nha da à Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e
de Re da ção da Câ ma ra dos De pu ta dos, com o in tu i to
de que seja apreci a da a cons ti tu ci o na li da de des sa
pro pos ta de re que ri men to de for ma ção de Co mis são
Par la men tar de Inqué ri to.

É a se guin te a ín te gra da ques tão de
or dem:
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Há ora -
do res ins cri tos para o pe río do de Bre ves Co mu ni ca -
ções.

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Aven zo ar Arru da.
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP) – Pela or dem, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Pela or -

dem, con ce do a pa la vra ao De pu ta do Alber to Gold man.
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, con si de ro que a Co mis são Par la men tar Mis ta
de Inqué ri to que foi so li ci ta da por re que ri men to, ten do 
sido de ter mi na da a sua pu bli ca ção por V. Exª nes te
mo men to, re fe re-se a uma sé rie de fa tos ab so lu ta -
men te sem ne nhu ma co ne xão. Há fa tos que são ma -
té ri as da ór bi ta fe de ral; ou tros, da ór bi ta es ta du al; há
fa tos re la ti vos à vida pri va da de pes so as que, pos te ri -
or men te à épo ca em que fo ram ci ta das, pas sa ram a
ter um car go pú bli co. Des sas pes so as são ci ta dos fa -

tos pri va dos, re la ções pri va das en tre elas e em pre -
sas. Enfim, são men ci o na dos vá ri os fa tos sem qual -
quer co ne xão. E en ten do que a Cons ti tu i ção Fe de ral é 
mu i to cla ra a res pe i to dis so: para que uma Co mis são
Par la men tar de Inqué ri to seja cons ti tu í da, há que ha -
ver um fato de ter mi na do, ou ao me nos fa tos que te -
nham en tre si um grau de co ne xão. Não me pa re ce
que este se ria o caso.

Des sa for ma, Sr. Pre si den te, so li ci to a V. Exª
que aco lha a ques tão de or dem que en ca mi nha rei
ime di a ta men te e por es cri to a V. Exª, para que seja
en ca mi nha da à Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e
de Re da ção da Câ ma ra dos De pu ta dos, com o in tu i to
de que seja apreci a da a cons ti tu ci o na li da de des sa
pro pos ta de re que ri men to de for ma ção de Co mis são
Par la men tar de Inqué ri to.

É a se guin te a ín te gra da ques tão de
or dem:
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O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao ilus tre Lí der do Par ti do dos Tra ba lha -
do res para con tra di tar.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Sem re vi -
são do ora dor.) – So men te que ria le van tar a ques tão
de or dem de que, an tes, V. Exª já ha via con ce di do a
pa la vra ao ora dor da tri bu na.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Escla -
re ço a V. Exª que o De pu ta do Alber to Gold man pe diu
para le van tar uma ques tão de or dem, que evi den te -
men te tem pre va lên cia.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Eu sei.
S. Exª até pe diu a pa la vra pela or dem e, não, para
uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Tem
ma i or pre va lên cia ain da.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Cla ro, Sr.
Pre si den te. Mas foi pos te ri or ao anún cio que V. Exª ha -
via fe i to do ora dor que es ta va na tri bu na. V. Exª já ha via
anun ci a do o nome do ora dor, que até está na tri bu na.
Gos ta ria de sa ber se V. Exª man te rá a pa la vra e a ins cri -
ção dos ora do res, e de po is eu fa ria a con tra di ta.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Vou
man ter a or dem de ins cri ção de po is de re sol vi da a
ques tão, que tem pri o ri da de re gi men tal.
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Com a pa la vra V. Exª, se de se ja con tra di tar.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Para con -
tra di tar. Sem re vi são do ora dor.) – Então, vou con tra -
di tar, Sr. Pre si den te.

Pri me i ra men te, no nos so en ten der, o le van ta -
men to fe i to aqui e ago ra pelo no bre De pu ta do Alber to
Gold man, na re a li da de, bus ca o en ten di men to. Eu di -
ria até que, fa zen do uma ila ção, bus ca um jul ga men to 
acer ca de te mas con ti dos no re que ri men to que V. Exª
aca bou de ler. A pro pó si to, tal re que ri men to foi cons ti -
tu í do me di an te nú me ro além do exi gi do re gi men tal -
men te, por tan to com todo o am pa ro le gal e re gi men -
tal. Por isso, foi pro to co la do nes ta Casa. Aliás, se as -
sim não pro ce des se, a Opo si ção se quer te ria o re -
que ri men to lido por V. Exª nes ta ses são.

Ou tro as pec to im por tan te de se lem brar é que,
em mo men to al gum, o no bre De pu ta do Alber to Gold -
man, que faz a ques tão de or dem, cita os dis po si ti vos
do nos so Re gi men to ou o ar ti go da Cons ti tu i ção Fe -
de ral que fo ram fe ri dos, que so fre ram um ata que –
como dis se S. Exª.

Por ou tro lado, ju ris tas da Ordem dos Advo ga -
dos do Bra sil, ins ti tu i ção que re pre sen ta a clas se em
todo o País, têm ou tra po si ção, já ado ta da por este
Par la men to em epi só di os si mi la res, re fe ren tes a Co -
mis sões Par la men ta res de Inqué ri to Mis tas ins ta la -
das pela Casa que V. Exª hoje pre si de. O ob je to de
apu ra ção de uma de las, por exem plo, re fe ria-se a
uma ins tân cia de Po der e con ti nha di ver sos itens a
se rem in ves ti ga dos. Re fi ro-me à CPI do Ju di ciá rio,
ins ta la da pelo Se na do Fe de ral, que, na que la opor tu -
ni da de, ana li sou di ver sos fa tos. Mas ha via um fato de -
ter mi nan te em si tu a ções e em até Esta dos di fe ren tes
da Fe de ra ção, como o caso do TRT de São Pa u lo,
que en vol via um mem bro do Po der Ju di ciá rio. De po is, 
cons ta ta ram-se li ga ções com um mem bro do Po der
Le gis la ti vo e com fi gu ras da ini ci a ti va pri va da. Ou tras
si tu a ções e ou tros fa tos con ti dos no mes mo re que ri -
men to e apre ci a dos por aque la Co mis são tra ta vam
de ou tras ques tões en vol ven do cor rup ção na es fe ra
do Po der Ju di ciá rio – o en vol vi men to de ju í zes, a par -
ti ci pa ção de mem bros do Po der Ju di ciá rio em epi só -
di os di fe ren ci a dos da ques tão or ça men tá ria, o que se
evi den cia, ob vi a men te, no caso do TRT de São Pa u lo, 
e o des vio de re cur sos para uma obra, ago ra ina ca ba -
da, o pré dio da que le Tri bu nal Re gi o nal.

Por tan to, o pro ce di men to ado ta do pelo Se na do
Fe de ral foi o aco lhi men to ao pe di do de CPI, que foi
ins ta la da. Vá ri os ou tros pon tos fo ram ana li sa dos, e
não um úni co e ex clu si vo. Mas ha via na que le re que ri -
men to, como há no pe di do apre sen ta do pela Opo si -

ção e pe los sig na tá ri os – 182 De pu ta dos e 29 Se na -
do res –, fato de ter mi na do, sim, cum prin do ri gi da men -
te o nos so Re gi men to e o dis po si ti vo cons ti tu ci o nal.
Sen do as sim, o re que ri men to em dis cus são não me -
re ce ser ob je to des se tipo de pon de ra ção ou até de
ques ti o na men to por par te da que les que ten tam ar gu -
men tar acer ca da im pos si bi li da de de ser fe i ta essa ou
aque la ope ra ção numa ins tân cia como a CPI.

To dos sa be mos que não é pos sí vel jul gar ago ra
se te re mos uma, duas, três ou qua tro sub co mis sões.
Essa com pe tên cia será da pró pria Co mis são Par la -
men tar de Inqué ri to, a quem ca be rá or ga ni zar os seus 
tra ba lhos, es ta be le cer cro no gra ma ou até or dem cro -
no ló gi ca de fa tos, es ta be le cer ou não sub gru pos de
tra ba lho, es ta be le cer ou não sub-relatores na quan ti -
da de ne ces sá ria, no âm bi to da sua au to no mia, ob vi a -
men te den tro dos li mi tes re gi men ta is. A CPI pode
ado tar es sas prá ti cas.

Ante ci par o que a CPI pode ou não fa zer ou se a
CPI terá ou não con di ções de apu rar os di ver sos fa tos 
se ria, ob vi a men te, pre jul gar a ação des sa ins tân cia. 

Sr. Pre si den te, até o mo men to, ne nhum dos
mem bros des te Par la men to é mem bro des sa Co mis -
são Par la men tar de Inqué ri to. Só po de re mos ter essa
de sig na ção a pos te ri o ri. O jul ga men to des sa ma té ria 
fe i to a par tir des sas ila ções ou até de um mo vi men to
acer ca da quan ti da de de fa tos, das pos si bi li da des de
apu ra ção ou das li mi ta ções ca be rá exa ta men te,
como ta re fa, à Co mis são Mis ta a ser cons ti tu í da.

Sr. Pre si den te, no nos so modo de en ten der, o
Con gres so Na ci o nal tem ago ra como ta re fa pri o ri tá -
ria, prin ci pal, ins ta lar essa Co mis são, de sig nar os
seus mem bros, co lo cá-la em fun ci o na men to, para, a
par tir daí, cum prir mos ri gi da men te – aí, sim – dis po si -
ti vo cons ti tu ci o nal que nos co lo ca, além da ta re fa de
le gis lar, no exer cí cio de ór gão fis ca li za dor do Po der
Exe cu ti vo.

Por tan to, há fato de ter mi na do, cla ro, no pe di do,
e a ação, a ori gem e a si tu a ção des se fato pro ces -
sam-se com fi gu ras e em lo ca is di fe ren ci a dos. De
igual ma ne i ra, apu rou a CPI do Ju di ciá rio, e a Casa
que V. Exª pre si de ado tou exa ta men te a pos tu ra de
exe cu tar o pro ces so de apu ra ção e fun ci o na men to,
com re sul ta dos po si ti vos para a Na ção, por que foi por
meio do pro ces so de CPI que se pu de ram iden ti fi car
as ma no bras do juiz Ni co lau e a par ti ci pa ção de mem -
bros do Par la men to.

Sr. Pre si den te, ten tar ini bir, bar rar a ins ta la ção
de uma CPI, usan do como me ca nis mo – aliás usan do 
até o fal so ar gu men to da sua in cons ti tu ci o na li da de –
se ria não per mi tir a este Con gres so e ao povo bra si le -
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i ro a apu ra ção de fa tos que são do co nhe ci men to de
to dos.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – De
acor do com o Re gi men to, o De pu ta do Alber to Gold -
man apre sen tou uma ques tão de or dem à Pre si dên -
cia. O ilus tre De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro fez a con tra di -
ta. Cabe, de acor do com o Re gi men to, ao Pre si den te
da ses são de li be rar so bre a ques tão de or dem, nos
ter mos do art. 132 do Re gi men to Co mum.

O Pre si den te vai de ci dir. 
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP) – Sr. Pre si den te, gos ta ria de es cla re cer que a
ques tão de or dem é ba se a da no art. 58 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -
si dên cia já ha via aten ta do para a ques tão. Ago ra, va -
mos de ci di-la.

Tra ta-se de ma té ria cons ti tu ci o nal. O ilus tre De -
pu ta do Alber to Gold man ale ga que a Co mis são não
pre en che ria os re qui si tos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu -
i ção Fe de ral, que es ta be le ce a ne ces si da de de fato
de ter mi na do. O ilus tre Lí der do PT, De pu ta do Wal ter
Pi nhe i ro, de fen de a tese de que o fato de ter mi na do
exis te. Argu men ta o ilus tre De pu ta do Alber to Gold -
man que exis tem vá ri os fa tos de ter mi na dos.

De ci do no sen ti do de re je i tar a ques tão de or -
dem. A Cons ti tu i ção re qui si ta o fato de ter mi na do.
Exis tem fa tos de ter mi na dos. Por tan to, re je i to a ques -
tão de or dem le van ta da e re cor ro, de ofí cio, por se tra -
tar de ma té ria cons ti tu ci o nal, à Co mis são de Jus ti ça
da Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, há
um ora dor na tri bu na. Peço a V. Exª que, es go ta do o
tem po do ora dor, me con ce da a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Aven zo ar Arru da, por cin co
mi nu tos.

O SR. AVENZOAR ARRUDA (PT – PB. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, es ta mos di an te de um
ses são me mo rá vel do Con gres so Na ci o nal.

Espe ro que seja uma ses são real que te nha por
fi na li da de res ta be le cer a ver da de no País, por que, afi -
nal de con tas, é para isso que es ta mos re u ni dos. De -

ve mos res ta be le cer, con so li dar o pa pel do Con gres so 
Na ci o nal, não re ce ber or dens do Pa lá cio, do Po der
Exe cu ti vo. Não po de mos pas sar a ima gem de que
não re pre sen ta mos a von ta de do povo. 

O Con gres so Na ci o nal deve ser a cara do povo
bra si le i ro, e o nos so povo ex pres sa, nes te mo men to,
uma von ta de, o de se jo de ver ins ta la da nes te Con -
gres so uma co mis são mis ta par la men tar de in qué ri to, 
para que se pos sa des co brir a ver da de, apon tar ir res -
pon sa bi li da des e quem deve ser pu ni do. Não há ne -
nhu ma dú vi da quan to a essa von ta de po pu lar, nem
mes mo aque les que se opõem à co mis são par la men -
tar de in qué ri to du vi dam des sa von ta de po pu lar. Mas
por que, en tão, se ma ni fes tam con tra ela?

Há mais do que isso. Há uma te me ri da de de que 
a ins ta la ção des sa CPI não ve nha ocor rer por uma
ma no bra re gi men tal, por qual quer ma no bra, para im -
pe dir que a von ta de do povo pre va le ça. Aí, é pre ci so
di zer se pre ten dem com isso trans for mar o Con gres -
so Na ci o nal numa es pé cie de Se cre ta ria Le gis la ti va
do Exe cu ti vo. O tem po é mu i to cur to para as pró xi mas 
ele i ções, e esta Le gis la tu ra irá pa gar efe ti va men te
com a pro fun da re no va ção, se não ti ver a co ra gem e a 
ou sa dia de cum prir o pa pel para o qual o povo lhe de -
le gou.

O que está em jogo tam bém é o cen tro da de -
mo cra cia no País, a re pre sen ta ção da so ci e da de bra -
si le i ra, o res pe i to às re gras do jogo. Não é pos sí vel
que, toda vez que es te ja ame a ça do o Po der Exe cu ti -
vo, se en con tre um pre tex to, se en con tre qual quer
des cul pa para não fa zer fun ci o nar as Ca sas Le gis la ti -
vas, para não dar o di re i to de se apu rar a ver da de.

Te mos que apu rar a ver da de. Te mos que des co -
brir o que exis te de ba i xo des se ta pe te: se são co bras,
la gar tos ou rãs, in clu si ve quem são os seus do nos.
Te mos que des co brir a ver da de. É isso o que o povo
quer e é essa a nos sa fun ção.

Acre di to que a não ins ta la ção de uma Co mis são 
Par la men tar de Inqué ri to sig ni fi ca si na li zar para o
povo bra si le i ro que o cri me com pen sa nes te País, que 
o cri me está li be ra do, que, da qui para fren te, po dem
co me ter qual quer tipo de cri me, por que, afi nal de con -
tas, exis te al guém para aco ber tá-lo.

É isso que es ta re mos si na li zan do para o povo
bra si le i ro, se este Con gres so efe ti va men te não ins ta -
lar uma Co mis são Mis ta para apu rar es sas ver da des.
Esta re mos di zen do para toda a so ci e da de, para to das 
as ge ra ções, que, nes te País, bas ta que se te nha ar ti -
cu la ção po lí ti ca, bas ta que se te nha ca pa ci da de de
ar ti cu la ção den tro do Con gres so Na ci o nal, que se
pode rou bar à von ta de, que se pode fa zer as ma i o res
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i ro a apu ra ção de fa tos que são do co nhe ci men to de
to dos.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – De
acor do com o Re gi men to, o De pu ta do Alber to Gold -
man apre sen tou uma ques tão de or dem à Pre si dên -
cia. O ilus tre De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro fez a con tra di -
ta. Cabe, de acor do com o Re gi men to, ao Pre si den te
da ses são de li be rar so bre a ques tão de or dem, nos
ter mos do art. 132 do Re gi men to Co mum.

O Pre si den te vai de ci dir. 
O SR. ALBERTO GOLDMAN (Blo co/PSDB –

SP) – Sr. Pre si den te, gos ta ria de es cla re cer que a
ques tão de or dem é ba se a da no art. 58 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A Pre -
si dên cia já ha via aten ta do para a ques tão. Ago ra, va -
mos de ci di-la.

Tra ta-se de ma té ria cons ti tu ci o nal. O ilus tre De -
pu ta do Alber to Gold man ale ga que a Co mis são não
pre en che ria os re qui si tos do art. 58, § 3º, da Cons ti tu -
i ção Fe de ral, que es ta be le ce a ne ces si da de de fato
de ter mi na do. O ilus tre Lí der do PT, De pu ta do Wal ter
Pi nhe i ro, de fen de a tese de que o fato de ter mi na do
exis te. Argu men ta o ilus tre De pu ta do Alber to Gold -
man que exis tem vá ri os fa tos de ter mi na dos.

De ci do no sen ti do de re je i tar a ques tão de or -
dem. A Cons ti tu i ção re qui si ta o fato de ter mi na do.
Exis tem fa tos de ter mi na dos. Por tan to, re je i to a ques -
tão de or dem le van ta da e re cor ro, de ofí cio, por se tra -
tar de ma té ria cons ti tu ci o nal, à Co mis são de Jus ti ça
da Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, há
um ora dor na tri bu na. Peço a V. Exª que, es go ta do o
tem po do ora dor, me con ce da a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Aven zo ar Arru da, por cin co
mi nu tos.

O SR. AVENZOAR ARRUDA (PT – PB. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, es ta mos di an te de um
ses são me mo rá vel do Con gres so Na ci o nal.

Espe ro que seja uma ses são real que te nha por
fi na li da de res ta be le cer a ver da de no País, por que, afi -
nal de con tas, é para isso que es ta mos re u ni dos. De -

ve mos res ta be le cer, con so li dar o pa pel do Con gres so 
Na ci o nal, não re ce ber or dens do Pa lá cio, do Po der
Exe cu ti vo. Não po de mos pas sar a ima gem de que
não re pre sen ta mos a von ta de do povo. 

O Con gres so Na ci o nal deve ser a cara do povo
bra si le i ro, e o nos so povo ex pres sa, nes te mo men to,
uma von ta de, o de se jo de ver ins ta la da nes te Con -
gres so uma co mis são mis ta par la men tar de in qué ri to, 
para que se pos sa des co brir a ver da de, apon tar ir res -
pon sa bi li da des e quem deve ser pu ni do. Não há ne -
nhu ma dú vi da quan to a essa von ta de po pu lar, nem
mes mo aque les que se opõem à co mis são par la men -
tar de in qué ri to du vi dam des sa von ta de po pu lar. Mas
por que, en tão, se ma ni fes tam con tra ela?

Há mais do que isso. Há uma te me ri da de de que 
a ins ta la ção des sa CPI não ve nha ocor rer por uma
ma no bra re gi men tal, por qual quer ma no bra, para im -
pe dir que a von ta de do povo pre va le ça. Aí, é pre ci so
di zer se pre ten dem com isso trans for mar o Con gres -
so Na ci o nal numa es pé cie de Se cre ta ria Le gis la ti va
do Exe cu ti vo. O tem po é mu i to cur to para as pró xi mas 
ele i ções, e esta Le gis la tu ra irá pa gar efe ti va men te
com a pro fun da re no va ção, se não ti ver a co ra gem e a 
ou sa dia de cum prir o pa pel para o qual o povo lhe de -
le gou.

O que está em jogo tam bém é o cen tro da de -
mo cra cia no País, a re pre sen ta ção da so ci e da de bra -
si le i ra, o res pe i to às re gras do jogo. Não é pos sí vel
que, toda vez que es te ja ame a ça do o Po der Exe cu ti -
vo, se en con tre um pre tex to, se en con tre qual quer
des cul pa para não fa zer fun ci o nar as Ca sas Le gis la ti -
vas, para não dar o di re i to de se apu rar a ver da de.

Te mos que apu rar a ver da de. Te mos que des co -
brir o que exis te de ba i xo des se ta pe te: se são co bras,
la gar tos ou rãs, in clu si ve quem são os seus do nos.
Te mos que des co brir a ver da de. É isso o que o povo
quer e é essa a nos sa fun ção.

Acre di to que a não ins ta la ção de uma Co mis são 
Par la men tar de Inqué ri to sig ni fi ca si na li zar para o
povo bra si le i ro que o cri me com pen sa nes te País, que 
o cri me está li be ra do, que, da qui para fren te, po dem
co me ter qual quer tipo de cri me, por que, afi nal de con -
tas, exis te al guém para aco ber tá-lo.

É isso que es ta re mos si na li zan do para o povo
bra si le i ro, se este Con gres so efe ti va men te não ins ta -
lar uma Co mis são Mis ta para apu rar es sas ver da des.
Esta re mos di zen do para toda a so ci e da de, para to das 
as ge ra ções, que, nes te País, bas ta que se te nha ar ti -
cu la ção po lí ti ca, bas ta que se te nha ca pa ci da de de
ar ti cu la ção den tro do Con gres so Na ci o nal, que se
pode rou bar à von ta de, que se pode fa zer as ma i o res
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pa ti fa ri as, por que ha ve rá sem pre aque les que vi rão
aqui com as pi o res jus ti fi ca ti vas para de fen der os cri -
mi no sos.

É evi den te que a so ci e da de bra si le i ra, nes te
mo men to, aguar da do Con gres so Na ci o nal, não só da 
Opo si ção ou des te ou da que le Par la men tar, aguar da
de to dos os Par la men ta res bra si le i ros que te nham
uma ati tu de dig na e que pos sam di zer que a ver da de
será es ta be le ci da. É tudo que o povo quer. Te nho con -
vic ção de que o povo bra si le i ro não de se ja pu nir nin -
guém in jus ta men te, não de se ja qual quer ato ar bi trá -
rio, mas quer a ver da de, pois tem o di re i to a ela. Por
essa ra zão, de ve mos lu tar aqui com to das as for ças e
não ace i tar ne nhu ma ma no bra que ve nha pre ju di car
essa de ter mi na ção.

Sr. Pre si den te, te mos efe ti va men te um de sa fio
até às 24 ho ras de hoje: fa zer com que a so ci e da de
bra si le i ra pos sa se man ter de pé, pos sa se man ter em 
vi gí lia, es pe ran do aque les que hon ra rão suas as si na -
tu ras e aque les que, além de aco ber tar os cri mi no -
sos, po de rão fra u dar suas as si na tu ras.

Espe ra mos que a so ci e da de bra si le i ra es te ja de 
vi gí lia, aguar dan do que o Con gres so bra si le i ro hon re, 
lave a hon ra do povo bra si le i ro.

Mu i to obri ga do.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB – 
MA) – Sr. Pre si den te, so li ci to a pa la vra para uma
ques tão de or dem.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – Sr.
Pre si den te, pedi a pa la vra como Lí der a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do José Anto nio Alme i da, que
me ha via so li ci ta do an tes. De po is, con ce de rei a pa la -
vra ao De pu ta do Miro Te i xe i ra.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB – 
MA. Para uma ques tão de or dem. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, V. Exª de ci diu, há pou co, a
ques tão de or dem do De pu ta do Alber to Gold man e
dis se que o fa zia ba se a do no art. 132 do Re gi men to
Co mum. Dis se mais, que re cor ria de ofí cio por se tra -
tar de ma té ria cons ti tu ci o nal e que a en ca mi nha va à
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e de Re da ção, da
Câ ma ra.

Le rei a V. Exª o ca put do art. 132 do Re gi men to
Co mum, que diz: 

“Art. 132. É ir re cor rí vel a de ci são da
Pre si dên cia em ques tão de or dem, sal vo se
es ti ver re la ci o na da com dis po si ti vo cons ti tu -
ci o nal.

§ 1º Apre sen ta do o re cur so, que não
terá efe i to sus pen si vo, o Pre si den te,
ex-officio ou por pro pos ta do re cor ren te,
de fe ri da pelo Ple ná rio, re me te rá a ma té ria à 
Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça da
Casa a que per ten cer o re cor ren te”.

Em que dis po si ti vo V. Exª se ba se ia para que re -
cor ra de ofí cio? Por que esse dis po si ti vo pre vê que
aque le que ela bo rou uma ques tão de or dem pode
apre sen tar um re cur so, “apre sen ta do o re cur so”. Não
hou ve ne nhum re cur so. V. Exª é que dis se que re cor -
ria de ofí cio.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para con tes tar.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB – 
MA) – Ain da não ter mi nei a ques tão de or dem.

Se V. Exª, por ou tro lado, é o re cor ren te, por que
dis se que re cor ria de ofí cio. Se V. Exª en ten de que por 
aqui lhe per mi te – pa re ce-me que não – re cor rer de
ofí cio, mes mo sem ter sido apre sen ta do qual quer re -
cur so, en tão, como diz aqui, “re me te rá a ma té ria à
Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça da Casa a que
per ten cer o re cor ren te”. Assim, o re cur so terá que ser
apre sen ta do à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia, do Se na do, e não à Co mis são da Câ ma ra, 
por que V. Exª per ten ce ao Se na do.

Era essa a ques tão de or dem que eu gos ta ria
que V. Exª res pon des se.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (PFL – PE. Para
con tra di tar. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
cre io que o ilus tre De pu ta do José Anto nio não pres -
tou aten ção ao que dis se V. Ex.a, ao res pon der à
ques tão de or dem, mu i to bem fun da men ta da, do ilus -
tre De pu ta do Alber to Gold man. V. Ex.a dis se, alto bom
som, que se ba se a va em ma té ria cons ti tu ci o nal – § 3º 
do art. 58 –, em que é cla ro que, para a cons ti tu i ção
de uma co mis são par la men tar de in qué ri to... V. Exª foi 
mais além quan do dis se que re cor ria de ofí cio, por se
tra tar de ma té ria cons ti tu ci o nal. V. Exª foi cla ro. Não
pa i ra a me nor dú vi da, nes te ple ná rio, so bre a de ci são
de V. Exª, úni ca e es tri ba da. Será que um Re gi men to
tem su pre ma cia so bre a pró pria Cons ti tu i ção do
País? Será que o or de na men to das leis ju rí di cas não
é Cons ti tu i ção, Lei Com ple men tar, Lei Ordi ná ria, Pro -
je to de De cre to Le gis la ti vo, Pro je to de Re so lu ção, De -
cre to etc. e, por úl ti mo, Re gi men to? Re gi men to é uma 
lei in ter na. Então, Sr. Pre si den te, a Cons ti tu i ção pre -
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va le ce so bre qual quer ou tra lei vi gen te. Por tan to, V.
Exª está cor re to, mais uma vez. De cla ro que agiu cor -
re ta men te no es tri to cum pri men to de Ma gis tra do da
Pre si dên cia do Con gres so Na ci o nal.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (PT – SP) –
Peço a pa la vra para con tra di tar, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A ma -
té ria já está de ci di da. A Pre si dên cia se sen te ape nas no 
de ver de, em aten ção ao De pu ta do José Anto nio Alme i -
da, di zer que exer ceu a atri bu i ção es ta be le ci da no § 1º
do art. 132, que é cla ro ao di zer que o Pre si den te,
ex-officio, mes mo sem re cur so, po de rá fa zê-lo. E o
faço exa ta men te à Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça
e de Re da ção, da Câ ma ra dos De pu ta dos, por que a
ques tão de or dem foi apre sen ta da por um De pu ta do.
Não há ques tão de or dem a ser re sol vi da.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB
– MA) – Sr. Pre si den te, abor dei uma ques tão de or -
dem e fiz duas per gun tas. V. Exª não res pon deu. A
pri me i ra foi acer ca de um dis po si ti vo. V. Exª diz que
está cla ro que não é ne ces sá rio re cur so. Aqui cons -
ta: “apre sen ta do re cur so”. Por tan to, é ne ces sá rio.
Entre tan to, não vou po le mi zar com V. Exª. Sa li en to
que o re cor ren te não é o De pu ta do Alber to Gold -
man. S. Exª não re cor reu, não se ma ni fes tou. Está V. 
Exª di zen do que re cor reu de ofí cio. Então, o re cor -
ren te é V. Exª, que é Se na dor, por tan to, deve ir à
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, do
Se na do.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Res -
pon do a V. Exª. Em pri me i ro lu gar, es cla re ço ao Ple -
ná rio que não há ques tão de or dem a ser re sol vi da.

Por tan to, es tou ape nas a es cla re cer. A Pre si -
dên cia en ten de que, ten do sido apre sen ta da a ques -
tão de or dem por um De pu ta do, a Co mis são ade -
qua da é exa ta men te a Co mis são de Cons ti tu i ção e
Jus ti ça e de Re da ção, da Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Miro Te i xe i ra,
que ha via me so li ci ta do...

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (PT – SP) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Alo i zio Mer ca -
dan te.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (PT – SP. Pela 
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V.
Exª ne gou a ques tão de or dem, dis se que não ha -

via, por tan to, pro vi men to à ques tão de or dem a ser
apre sen ta da.

Por tan to, o au tor, que é o De pu ta do Alber to
Gold man, da Câ ma ra Fe de ral, não re cor reu da de ci -
são da ques tão de or dem. E V. Exª, que é o Juiz da
ma té ria, se apre sen ta como re cor ren te e faz o re cur -
so de ofí cio da própria de ci são que to mou como juiz.
Ao fa zer o re cur so como Se na dor, na con di ção de
Pre si den te, e aí como re cor ren te, V. Exª tem que en -
ca mi nhar o re cur so à Co mis são do Se na do. Ti nha V.
Exª o di re i to de fa zer o re cur so como Se na dor, mas
não po dia, sem o re cur so, to mar a de ci são como juiz
e, na con di ção de au tor do re cur so, V. Exª tem que en -
ca mi nhar ago ra a ques tão de or dem à Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, do Se na do Fe de -
ral.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – De pu -
ta do Alo i zio Mer ca dan te, a Pre si dên cia já de ci diu,
em pri me i ro lu gar, que o Re gi men to es ta be le ce a
com pe tên cia do Pre si den te re cor rer do ofí cio. E en -
ten de a Pre si dên cia que, em ten do sido apre sen ta -
da a ques tão de or dem por um De pu ta do...

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (PT – SP) –
Mas foi ne ga da.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – ...ne -
ga da, por que era um di re i to do Pre si den te de ci dir;
re cor rer de ofí cio, que é um di re i to re gi men tal, para
a Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção 
da Câ ma ra dos De pu ta dos.

Não há ma té ria a ser de ci di da.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con -
ce do a pa la vra ao De pu ta do Miro Te i xe i ra.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, va mos sa -
u dar esta tar de de quin ta-feira, com tan tos De pu ta -
dos no ple ná rio para uma im pre vis ta ses são do
Con gres so Na ci o nal que foi co mu ni ca da a nós da
Opo si ção há ape nas duas ho ras. Per ce be mos, es -
pe ci al men te en tre as Li de ran ças do Go ver no, que a
aten ção pe los tra ba lhos le gis la ti vos faz jus à ex pec -
ta ti va que o povo tem do exer cí cio do man da to par -
la men tar. Va mos lem brar des ta quin ta-feira, para
que to das as ou tras quin tas-feiras te nham tar des de
de ba te como te mos hoje. Fi xe mos a ex pres são das
Srªs e dos Srs. Con gres sis tas pre sen tes para que
pos sa mos vê-los no va men te nas quin tas-feiras que
se su ce de rão.
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Nós da Opo si ção de ve mos uma ex pli ca ção à
po pu la ção. Não es ta mos aqui na es pe ran ça de ven -
cer uma po si ção com as ques tões de or dem que es -
ta mos le van tan do. Esta mos aqui num ri tu al de ré qui -
em. A ri gor, esse re que ri men to para a cri a ção da
Co mis são Par la men tar de Inqué ri to está sen do en -
ter ra do nes te mo men to. Até o re cur so para a Co mis -
são de Jus ti ça já está, de ma ne i ra su til, or ga ni za do.
Se fos se o caso, po de ría mos di zer aos nos sos ad -
ver sá ri os que es tão sa ben do usar o Re gi men to
como um flo re te e não como uma bor du na. É ver da -
de! É ver da de! Estão sa ben do! Enquan to to dos dis -
cu tía mos o ve xa me que se ria o re cur so à Co mis são
de Jus ti ça para evi tar a CPI, já es ta mos dis cu tin do
se é a Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da Câ ma ra dos De pu ta dos ou a Co mis são de 
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia do Se na do, com a
pos si bi li da de ain da de um con fli to de ju ris di ção, por -
que ten do sido a ques tão de or dem ar güi da por um
De pu ta do, de ci di da por um Se na dor, a que Casa se -
ria re me ti do en tão o re cur so? Diz o Se na dor Ja der
Bar ba lho que por ser au tor um De pu ta do, cla ro que
é a Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da -
ção da Câ ma ra dos De pu ta dos. Para mim não é cla -
ro, por que o Re gi men to Inter no fala que é re me ti do
à Casa a que per ten cer o re cor ren te e não o au tor
da ques tão de or dem, ma té ria que, ade ma is, po de -
ria ser ab so lu ta men te sa na da bas tan do, como já fez 
o De pu ta do Alber to Gold man e S. Exª po de rá re cor -
rer às no tas ta qui grá fi cas por que isso pas sou des -
per ce bi do. Mas S. Exª já dis se: “Eu re cor ro”, e nós
es ta mos aqui dis cu ti do a fi li gra na re gi men tal! Mas
de qual quer ma ne i ra é esse flo re te da po lí ti ca que a
de mo cra cia nos per mi te.

Srªs e Srs. Con gres sis tas, essa Co mis são Par -
la mentar de Inqué ri to não tem chan ce de avan çar nes -
te mo men to, mas como tan tas ou tras Co mis sões Par -
la men ta res de Inqué ri to essa po de rá ser ar qui va da,
sim, mas nós da Opo si ção não va mos de sis tir. Se o
Re gi men to Inter no im pe de que, na mes ma ses são le -
gis la ti va, pe los mes mos fa tos, se faça ou tro re que ri -
men to, la men ta vel men te so bram ou tros fa tos de ter mi -
na dos não co in ci den tes com os an te ri o res para fa zer -
mos novo re que ri men to. La men ta vel men te, por que
não era esse o Bra sil que eu de se ja va.

E para não di zer que es ta mos aqui ape nas a
nos la men tar e cho rar nes se ré qui em pelo se pul ta -
men to da Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, por que 
qual quer ou tra pos tu ra é fa la ci o sa, quem pe gar o mi -
cro fo ne para di zer que tem es pe ran ça de ins ta lar a
co mis são ob je to des se re que ri men to, es ta rá fal tan do

a um com pro mis so com o pró prio pen sa men to. E para 
não pa rar por aí, Srªs e Srs. Con gres sis tas, re gis tro
que já ti ve mos a CPI do Col lor, a CPI do Orça men to, e 
es ta mos, a toda hora, re qui si tan do no vas Co mis sões
Par la men ta res de Inqué ri to. Escân da los são de nun ci -
a dos há dé ca das, e ain da se su ce dem.

Srªs e Srs. Con gres sis tas, está na hora de o
Bra sil ter uma nova Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in -
te. A or ga ni za ção po lí ti ca e ad mi nis tra ti va do País
está er ra da, por que tan tos rou bam há tan tos anos, e 
nada se pode fa zer. É nos so de ver, além da in ves ti -
ga ção e do tra ba lho de acom pa nha men to da exe cu -
ção or ça men tá ria de to das as nos sas ta re fas, pen -
sar no fu tu ro do Bra sil e de i xar às ge ra ções fu tu ras
a ex pec ta ti va de um Con gres so me lhor, de uma or -
ga ni za ção me lhor dos Po de res. Não que ro ser au tor
do re que ri men to nem do pro je to. Eu o re ti ro, se for o 
caso, para que essa con vo ca ção seja de to dos nós.
A or ga ni za ção po lí ti ca e ad mi nis tra ti va do Bra sil
está er ra da. Fal ta di nhe i ro para aten der os me no res
de rua e as pes so as do en tes, mas so bra para os
des vi os de nun ci a dos pelo nos so re que ri men to.

Sr. Pre si den te, mu i to obri ga do.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR) – Sr. 
Pre si den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or -
dem.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Ru bens Bu e no para uma
ques tão de or dem.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR. Para 
uma ques tão de or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, V. Exª re ce beu on tem, na sua sala, os Lí -
de res da Opo si ção quan do le va ram o pe di do de pro -
to co lo des sa Co mis são Par la men tar de Inqué ri to. V.
Exª de ter mi nou à Se cre ta ria-Geral do Se na do Fe de -
ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos o re co nhe ci men to ou
não des sas as si na tu ras. V. Exª con vo ca ex tra or di na ri -
a men te uma ses são do Con gres so Na ci o nal exa ta -
men te para fa zer a le i tu ra do re que ri men to de acor do
com o Re gi men to Inter no.

Esta mos ven do que V. Exª aca bou de re co nhe -
cer tam bém que os nú me ros de as si na tu ras aten -
dem ao que man da a Cons ti tu i ção, a lei e o Re gi -
men to Inter no. V. Exª le van ta a pos si bi li da de de um
pra zo até zero hora para acres cen tar ou re ti rar as si -
na tu ras. Aí está a ques tão de or dem. O art. 58 da
Cons ti tu i ção, Sr. Pre si den te, tra ta em seu §3º:

“As Co mis sões Par la men ta res de Inqué ri to, que 
te rão po de res de in ves ti ga ção pró pri os das au to ri da -
des ju di ci a is, além de ou tros pre vis tos nos re gi men tos 
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das res pec ti vas Ca sas, se rão cri a das pela Câ ma ra
dos De pu ta dos e pelo Se na do Fe de ral, em con jun to
ou se pa ra da men te, me di an te re que ri men to de um
ter ço de seus mem bros, para a apu ra ção de fato de -
ter mi na do e por pra zo cer to, sen do suas con clu sões,
se for o caso, en ca mi nha das ao Mi nis té rio Pú bli co
para que pro mo va a res pon sa bi li da de ci vil ou cri mi nal 
dos in fra to res”.

V. Exª re co nhe ceu que há nú me ro e man dou
con fe rir esse fato. 

Ago ra, leio o Re gi men to Co mum do Con gres so
Na ci o nal, em seu art. 21: 

“As Co mis sões Par la men ta res de Inqué ri to se -
rão cri a das em ses são con jun ta, sen do au to má ti ca a
sua ins ti tu i ção se re que ri da por um ter ço dos mem -
bros da Câ ma ra dos De pu ta dos e um ter ço dos mem -
bros do Se na do Fe de ral.”

Então, o art. 21 é cla ro, Sr. Pre si den te. Essa Co -
mis são Par la men tar Mis ta de Inqué ri to está ins ta la da. 
Não há ra zão ne nhu ma para aguar da mos um pra zo
até me ia-noite, até por que isso não está dito, não está 
es cri to em ne nhum dos Re gi men tos, por que está ex -
pres so e cla ro com re la ção à ins ta la ção des sa CPI
que, nes te mo men to, sal vo de ci são de V. Exª ou des ta 
Casa, que ro di zer que essa Co mis são está ins ta la da
e bas ta tão-somente con vo car os Par ti dos para que
in di quem os seus 11 mem bros no Se na do Fe de ral e
na Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Não há 
ques tão de or dem a ser re sol vi da. Escla re ço a V. Exª
que, de acor do com o §2.º do art. 145 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, para se com ple tar o pro -
ces so le gis la ti vo re fe ren te a esta e ou tras ma té ri as é
ne ces sá ria a pu bli ca ção. Por tan to a vi gên cia da Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to se con clui no pro -
ces so le gis la ti vo, com a pu bli ca ção.

Pros si go na lis ta dos ora do res ins cri tos.
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Fer nan do Fer ro.
O SR. FERNANDO FERRO (PT – PE. Para uma 

bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, tal vez seja
esta tar de uma das mais de pri men tes da his tó ria do
Con gres so bra si le i ro. O que es ta mos as sis tin do aqui
é a uma ma ni fes ta ção do PCC, não o co man do cri mi -
no so dos pre sí di os pa u lis tas, mas o par ti do con tra a
CPI ca pi ta ne a do pelo Go ver no Fer nan do Hen ri que
Car do so, que hoje ope ra aqui, nas olhe i ras dos seus Lí -
de res, que pas sa ram a no i te ar ti cu lan do esse gol pe e
que hoje têm um sor ri so ma ro to no ros to, pen san do que 
en ga na ram a po pu la ção do Bra sil. Não é as sim, não é
des se je i to, não nos ilu dam. 

Sr. Pre si den te Ja der Bar ba lho, V. Exª é sig na tá -
rio des sa Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, deve
es tar cons tran gi do como eu, que as si nei, como a
Ban ca da do PT, do PC do B e do PSB, ao as sis tir a
esse gol pe para im pe dir uma in ves ti ga ção com a qual
V. Exª con cor dou, quan do as si nou a Co mis são Par la -
men tar de Inqué ri to.

Che ga de ci nis mo! Che ga de en ce na ção! Não po -
de mos as sis tir a uma si tu a ção des sas. O povo bra si le i ro 
e a im pren sa es tão re gis tran do. Não é pos sí vel, nos
olhos, na men te, no ros to dos Lí de res do Go ver no, não
ha ver cons tran gi men to pelo que es tão fa zen do aqui,
hoje? Vo cês es tão fe chan do o Con gres so bra si le i ro, es -
tão cas san do esta Casa. É uma ver go nha ao que es ta -
mos as sis tin do hoje à tar de.

Re gis tra rei, ao fi nal do meu pro nun ci a men to, o
nome dos Par la men ta res que as si na ram a CPI e que
cons tam des sa lis ta, para que fi que re gis tra do nos
Ana is des ta Casa para ser con sul ta do pela his tó ria.
Cada um com a sua cons ciên cia tran qüi la, li vre, so be -
ra na, de que lu ta ram por um bom com ba te e que não
vai se aca bar. Até por que, por mais que vo cês ten tem,
base do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, o ca dá -
ver é mu i to gran de e não cabe no ar má rio; o lixo é mu i to
e não cabe em ba i xo do ta pe te.

Por mais que ten tem es con der, a cada se ma na, o
povo bra si le i ro es ta rá re gis tran do mais um es cân da lo
por que vi ra mos o País do apa gão e da cor rup ção. Não
po de mos ace i tar isso, em nome da dig ni da de des ta
Casa, que não pode ser fe cha da, que não pode ser
tran ca fi a da para o exer cí cio da von ta de so be ra na do
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca, que tem medo da Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to.

Em nome da dig ni da de des ta Casa, peço que
cons te nos Ana is o nome dos Par la men ta res que as -
si na ram a lis ta, que pas so a ler.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – De pu ta do Fer nan do Fer ro, in for -
mo que o tem po de V. Exª está es go ta do. A Pre si dên -
cia, en tre tan to, po de rá de fe rir a pu bli ca ção in te gral da 
lis ta que V. Exª se pro pôs a ler.

So li ci to a V. Exª que dê por en cer ra do seu pro -
nun ci a men to.

O SR. FERNANDO FERRO (PT – PE) – Sr. Pre si -
den te, des sa for ma, so li ci to a pu bli ca ção, na ín te gra, da
lis ta de as si na tu ras so li ci tan do a ins ta la ção da CPI da
Cor rup ção para a His tó ria do Bra sil, com dig ni da de.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO EM
SEU PRONUNCIAMENTO:
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – V. Exª
será aten di do nos ter mos re gi men ta is.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (Blo co/PSDB – AM)
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Arthur Vir gí lio.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (Blo co/PSDB – AM.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Con gres sis tas, na mi nha ca be ça, esta ses -
são es ta ria mar ca da para a pró xi ma quar ta-feira. A
ses são de on tem foi de sa ti va da a meu pe di do, cla ra -
men te a meu pe di do. Como sem pre, as su mo as mi -
nhas res pon sa bi li da des por in te i ro, de las eu não ar re -
do pé um mi lí me tro se quer. Um mi lí me tro já é mu i to;
eu não con ce do me ta de de um mi lí me tro. Por tan to,
Sr. Pre si den te, es ta va na mi nha ca be ça que a ses são
se ria na pró xi ma quar ta-feira.

V. Exª pro vo ca uma re u nião do Co lé gio de Lí de -
res das duas Ca sas, a pe di do dos emi nen tes Lí de res
da Opo si ção bra si le i ra. Com pa re ci, jun to com os ou -
tros Lí de res da Base Go ver nis ta, à re u nião. Pon de rei
a V. Exª que a mi nha idéia era a ses são na quar -
ta-feira. De re pen te, o con sen so, a una ni mi da de dos
Lí de res de Opo si ção e de Go ver no, os Lí de res par ti -
dá ri os, tudo apon tou na di re ção da ses são hoje, aqui
e ago ra.

Não sei que re sul ta do te re mos, pe las re gras vi -
gen tes do jogo, do pon to de vis ta das as si na tu ras,
para a con so li da ção ou não da tal CPI, dita le vi a na -
men te da Cor rup ção, an tes da pu bli ca ção. A meu ver,
esta pro pos ta para mim é des ca bi da, in cons ti tu ci o nal, 
po li ti ca men te in con ve ni en te para o País. É con ve ni -
en te, po li ti ca men te, ape nas para quem quer mon tar
um pa lan que ele i to ral, an te ci par o pe río do ele i to ral,
nada se que ren do apu rar, por que nin guém, em sã
cons ciên cia, pode pro por in ves ti ga ção de 19 itens
que nada têm em ca de ia um com o ou tro.

O art. 58 é mu i to cla ro, Sr. Pre si den te, quan do
dis põe: fato de ter mi na do. Ju ris tas de re no me – Pon -
tes de Mi ran da à fren te, Sa u lo Ra mos e Mi guel Re a le
–, di zem: mais de um fato até, des de que en ca de a dos 
en tre si. Aqui, vejo até pro pos tas de se in ves ti gar
ques tões es ta du a is ba i a nas – e al guém vai di zer: “Ah, 
mas isso quem pe diu foi o Se na dor Ja der Bar ba lho”.
E vou res pon der: “V. Exªs ace i ta ram, por que que ri am
so mar to dos os vo tos para che gar ao re que ri men to;
por que sa bem que, se ti ves se um fato de ter mi na do
so zi nho, tal vez não se che gas se a esse re que ri men to 
com êxi to.

Por tan to, Sr. Pre si den te, no mo men to em que se 
faz a ses são, em que se aten de ao que pro pu nha a

Opo si ção, em que se joga aqui o jogo cla ro, com as
re gras da Casa, com a pra xe da Casa, de an tes da
pu bli ca ção, al guém novo pode as si nar o re que ri men -
to, re for çan do-o, al guém por ven tu ra pode, le gi ti ma -
men te, de sis tir des sa as si na tu ra, sa ben do-se, ao fim
e ao cabo, que des ti no te ria a pro pos ta, se a ins ta la -
ção, que é di fe ren te do seu fun ci o na men to – é uma
su ti le za que não é tão su til as sim –, ou a pro pos ta
sen do des con si de ra da pela ma i o ria dos Srs. Se na do -
res e De pu ta dos e até sob a pers pec ti va de ter ma i o -
ria su fi ci en te para cons ti tu ir a Co mis são Par la men tar
de Inqué ri to. Te nho a im pres são, Srs. Con gres sis tas,
que não po de mos fa zer o pa pel da na ção aves truz.

Vejo dis cur sos in fla ma dos. A TV Se na do tem di -
vul ga do dis cur sos in fla ma dos. Vejo que quan to mais
se co lo cam ho lo fo tes em cima de pa la vras, mais a in -
dig na ção de al guns pa re ce a in dig na ção dos “ca -
tões”, da que les que não têm de fe i tos, dos que são
per fe i tos, dos do nos da mo ral, da que les que es ta be -
le cem um ma ni que ís mo que, para mim, tem ca rá ter
fas cis ta. No en tan to, se di zem pro gres sis tas. É um ca -
rá ter atra sa do, pois di vi de o mun do en tre os bons,
aque les que se guem seus di ta mes, e os ru ins, aque -
les que ou sam di zer que é in con ve ni en te para a eco -
no mia bra si le i ra, para o fu tu ro do País, para a es ta bi li -
da de po lí ti ca. Te mos uma cri se in ter na ci o nal, uma cri -
se no se tor da ener gia. O Go ver no pre ci sa, in clu si ve,
as su mir sua par ce la de cul pa. Assim, pro por-se-á um
de ba te am plo, tro can do a agen da ca nhes tra de uma
Opo si ção que ri di cu la ri za, a meu ver, quem man tém
sua as si na tu ra. Por ou tro lado, não pode ser vir de hu -
mi lha ção para quem, le gi ti ma men te, se re cu sa a apor 
sua as si na tu ra. Não as si nei, sou con tra a CPI. Re co -
men do, cla ra men te, não no co chi cho, mas da tri bu na,
que to dos os com pa nhe i ros da Base Go ver nis ta que
co me te ram o equí vo co de as si nar a CPI per ce bam,
re fli tam, so bre os des ti nos gran di o sos do País: é a
hora do re flu xo. Este re flu xo não deve es tar sub me ti -
do a pa tru lhas: ler no mes, co lo car um ín dex. Não so -
mos de nos ba i xar di an te de um ín dex, de pa tru lhas.
Te mos que cum prir um des ti no com o vi gor do man -
da to de cada um.

Por isso, Sr. Pre si den te, não po de ria fi car sem
uma pa la vra po lí ti ca. Ou tras pes so as cer ta men te fa -
la rão, mas te nho a cer te za de que se não há o mo no -
pó lio do pa tri o tis mo, e se o ma ni que ís mo não é a for -
ma mais in te li gen te de fa zer po lí ti ca, eu re pi lo a tese
ma ni que ís ta de que é pa trió ti co quem as si na a CPI e
an te ci pa da men te im pa trió ti co quem não a as si na.

Até por que já foi so be ja men te es cla re ci do aqui,
e eu pró prio não con de no a Pre fe i ta de São Pa u lo
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quan do diz que não quer a CPI do Lixo. E um bra vo
mi li tan te pe tis ta diz: mas ago ra ela a quer, já ace i tou a 
sua ins ta la ção. Eu per gun to: Como pode um Par ti do
que gos ta tan to de CPI aqui, e não ten do al ter na ti va,
ser cons tran gi do a ace i tar a sua ins ta la ção lá? Fi quei
sa ben do que a CPI foi para o fim de uma fila.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Cha mo 
a aten ção de V. Exª, por que seu tem po está es go ta do.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (Blo co/PSDB – AM)
– Já con cluo, Sr. Pre si den te. Os ar ti cu la do res do Par -
ti do da Pre fe i ta Mar ta pre ci sa ri am de um se gun do
Go ver no Pit ta para jul gar, não sei quan tos anos de po -
is, aqui lo que é acu sa da a Pre fe i ta. Mas se ela tem a
cons ciên cia tran qüi la, se acre di ta que seu Go ver no
vem para re cons tru ir São Pa u lo, não se rei eu a fi car
aqui ima gi nan do que essa CPI vá de fi nir se ela é hon -
ra da ou não.

De qual quer ma ne i ra, Sr. Pre si den te, esse epi -
só dio vai ser de ci di do pela pra xe, pelo Re gi men to,
pela lei, pela ma i o ria; vai ser de fi ni do pela nos sa von -
ta de, quem sabe, tal vez, con tra a nos sa von ta de – a
da Base Go ver nis ta. Te nho a con vic ção de que nos
res ta es pe rar pela de ci são de V. Exª, dos que as si na -
ram ou dos que não qui se ram man ter sua as si na tu ra,
e es pe ra mos com toda a con vic ção de que o Bra sil
seja ca paz de al te rar sua agen da.

Esse bom-mocismo que pas sam na TV Câ ma -
ra, na TV Se na do, nós mo ci nhos, eles ban di dos, isso
é aba i xo do que se es pe ra de uma Opo si ção que seja
ca paz de com por uma pers pec ti va de po der para o
País.

Encer ran do, Sr. Pre si den te, digo que to dos
aque les que não as si na ram não têm de ba i xar a ca -
be ça; aque les to dos que qui se rem re ti rar a sua as si -
na tu ra não têm que ba i xar a ca be ça. O ma ni que ís mo
não é ami go da de mo cra cia ma du ra, não é ami go da
de ci são so be ra na do Con gres so. 

Não é pos sí vel que se es ta be le ça aqui o re i na do 
dos bons, uma mi no ria que tem per di do se gui das ele i -
ções, con tra o re i na do dos maus, aque les que ale gam 
ra zões não pes so a is, mas po lí ti cas, ra zões de Esta -
do, ra zões eco nô mi cas, tra zen do à nos sa Na ção a
cons ciên cia de que ela não pode ser de uma na ção
de aves tru zes, que ig no ra as cri ses e aqui fica per -
den do-se em ati vi da des que são es té re is, de quin ta
clas se, me re cen do, se Deus qui ser, um fu ne ral sem
gló ria na no i te de hoje.

Era o que eu ti nha di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Sr. Pre -

si den te, como Lí der, peço a pa la vra a V. Exª, nos ter -
mos re gi men ta is.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Vou con -
ce der a pa la vra a V. Exª, De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro. O
art. 31, do Re gi men to Co mum, es ta be le ce que a pri me i -
ra meia hora da ses são será des ti na da a ora do res ins -
cri tos. A ses são cum priu a sua fi na li da de. Vou con ce der
a pa la vra a V. Exª, como úl ti mo ora dor, em ho me na gem
à Opo si ção, de po is ter sido ou vi do o Lí der do Go ver no.
De po is, da rei por en cer ra da a ses são.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, cre io que a ló gi ca que al guns le -
van tam do fas cis mo, ou da que les que pre jul gam, pa -
re ce do mi nar os que, do lado do Go ver no, de fen dem
a não-instalação da CPI, por que fa zem um jul ga men -
to pre li mi nar de que não há ne ces si da de, de que a
CPI é só um pa lan que po lí ti co e que essa ins tân cia de 
nada ser vi ria e, por tan to, pres ta ria um des ser vi ço à
Na ção, que se ria ob je to da pa ra li sa ção do Con gres so 
Na ci o nal. 

Qu e ro cha mar à re fle xão, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas para o que tem acon te ci do nos úl ti mos cin co
me ses, de nún cia de cor rup ção na es fe ra do Go ver no.
E qua is os pro je tos que o Go ver no tem man da do para 
esta Casa, prin ci pal men te para a Câ ma ra dos De pu -
ta dos, en tre gan do a pa u ta e não se per mi tin do, De pu -
ta do Pe dro Cel so, que de ba tes so bre a re for ma tri bu -
tá ria, que o en fren ta men to para a ques tão da cri se
eco nô mi ca se jam aqui tra va dos, por que o Go ver no
opta exa ta men te pela ló gi ca da não-apuração? O fas -
cis mo tal vez acom pa nhe es ses que usam a es tru tu ra
e a má qui na para fa zer ame a ça àque les que ago ra
são cha ma dos à re fle xão, que têm o di re i to de sua
cons ciên cia, de uma cons ciên cia abu sa da, de uma
cons ciên cia per ma nen te men te aten ta da, de um pro -
ces so cons tan te de pres são, de ofer ta, de jogo sujo
que se am plia na es fe ra do Go ver no.

Tal vez, Sr. Pre si den te, os fa tí di cos fi na is de se -
ma na re pre sen tem exa ta men te o te mor des se Go ver -
no em re la ção à CPI. Fico mais per ple xo ain da quan -
do al guns, no fas cis mo da men ti ra, fa lam, De pu ta do
Orlan do Fan taz zi ni, das CPIs da Se gu ran ça e do Lixo. 
A CPI da Se gu ran ça foi ins ta la da no Esta do do Rio
Gran de do Sul e a CPI do Lixo, já pro to co la da com as -
si na tu ras e, por tan to, a ca mi nho de ser ins ta la da na
Câ ma ra Mu ni ci pal de São Pa u lo. Per ten ce mos a esse 
gru po que quer apu ra ção, que quer a ver da de e não
tem medo. Por tan to, o fas cis mo e a prá ti ca da men ti ra
têm acom pa nha do aque les que, à luz de se man ter
dis tan tes de qual quer ins tân cia de apu ra ção, fa zem
qual quer co i sa.
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quan do diz que não quer a CPI do Lixo. E um bra vo
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Mas pas sei a per ce ber, De pu ta do Hen ri que
Fon ta na, qual é o te mor de Fer nan do Hen ri que Car -
do so, do Pa lá cio do Pla nal to, dos Par ti dos que lhe
dão sus ten ta ção, qual é o te mor da CPI. É por que o
Go ver no não sabe ab so lu ta men te nada dos que o
cer cam e não têm a cer te za de que uma CPI ins ta la da 
não vai tra zer ne nhum trans tor no, que uma CPI ins ta -
la da não vá re ve lar po dri dão e lixo como aque le que
di zia ser o li xe i ro e, de po is, des co briu-se que era pro -
va do pró prio lixo.

Tal vez o re ce io des ses é exa ta men te a apa ri ção
da verdade, a de mons tra ção cla ra e ine quí vo ca dos fa -
tos. Toda a ope ra ção já foi fe i ta na ma dru ga da. Tal vez
co lo car a data de me ia-noite como da ta-referência sir va
exa ta men te para ilus trar a me ia-noite que o fan tas ma
ron da o Pla nal to, mas esse fan tas ma da cor rup ção já
está li te ral men te ma te ri a li za do na es tru tu ra do Pla nal to,
já há cla ra e evi den te a mar ca cu nha da nes te Go ver no,
a mar ca do mar de lama, a mar ca da cor rup ção, a mar -
ca do en vol vi men to.

E este Par la men to, a cada dia, vai pro du zin do
co i sas no vas. Vai pro du zin do ca mi nhos da que les que
ten tam evi tar uma CPI para fa zer a sal va ção da sua
pró pria pele, para en co brir, De pu ta do Sér gio No va is,
com uma ação con tra a CPI, a pos si bi li da de de cas -
sa ção pela men ti ra, pela sa fa de za da vi o la ção; a pos -
si bi li da de do acor do para ten tar sal var os ca ci ques
des ta Casa, mas a so ci e da de já ca rim bou tudo isso.
Os par ti dos da base do Go ver no vão ter que ex pli car
– e mu i to – as ope ra ções pa tro ci na das, o es que ma
em cur so, a ló gi ca de mo vi men ta ção para evi tar ins -
tân ci as de apu ra ção. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Agra -
de ce ria se V. Exª pu des se con clu ir seu pro nun ci a -
men to.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Estou
con clu in do, Sr. Pre si den te. 

A cor rup ção, com bi na da com a in com pe tên cia
na ges tão de al guém que des tru iu o pa tri mô nio pú bli -
co, im põe ao povo bra si le i ro gran de ris co eco nô mi co
e so ci al. Re fi ro-me ao apa gão, pura e sim ples men te
res pon sa bi li da de, ou me lhor, ir res pon sa bi li da de des -
te go ver nan te, que di zia que a re for mu la ção da ma triz 
ener gé ti ca tra ria me lho res con di ções.

Não va mos fa zer ne nhum tipo de ata que. Ape -
nas ape lo a cada De pu ta do que as si nou a lis ta, a
cada um que nela re gis trou seu nome para que faça
uma ava li a ção do seu ca rá ter, da sua con du ta, do seu 
com por ta men to como ser hu ma no!

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – De pu -
ta do Wal ter Pi nhe i ro, a Pre si dên cia so li ci ta a V. Exª
que con clua seu dis cur so.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Agra de -
ço a com pre en são de V. Exª, Sr. Pre si den te. 

Cha mo a aten ção dos Par la men ta res que as si -
na ram o pe di do, in clu si ve de V. Exª, para o se guin te: a
re ti ra da da as si na tu ra sig ni fi ca, se não a tra i ção à
pers pec ti va da Opo si ção, a tra i ção a prin cí pi os, di fe -
ren te men te do que dis se o Lí der do Go ver no, para
não re pe tir o que dis se aqui um Mi nis tro, de que es ta -
va tra tan do com chan ta gis ta – essa foi a ex pres são
usa da pelo Mi nis tro José Sar ney Fi lho. S. Exª dis se
que teve que tra tar com chan ta gis ta. É si nal de que o
“bal cão” foi uti li za do, que o es que ma da chan ta gem,
que o jogo sujo foi fe i to. Tal vez isso apon te para a ne -
ces si da de fu tu ra de uma CPI para apu rar a “ope ra ção 
aba fa” no Se na do e essa ope ra ção para evi tar a CPI
que de ve ria apu rar o “mar de lama” e a cor rup ção em
que este Go ver no está mer gu lha do.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Os Srs. 
De pu ta dos Pa u lo Ro cha, Efra im Mo ra is e Arthur Vir -
gí lio en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca -
dos, na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to
Inter no, pri me i ro sub si diá rio do Re gi men to Co mum.

S. Exªs se rão aten di dos.

O SR. PAULO ROCHA  (PT – PA) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, D. João VI che gou ao
Bra sil em 1808 e ins ta lou o pri me i ro ser vi ço pú bli co
bra si le i ro: fun dou a Impren sa Na ci o nal. Hoje, 193
anos de po is, Dom Fer nan do Hen ri que Car do so pre -
ten de fa zer o in ver so: des tru ir os ser vi ços da Impren -
sa Na ci o nal.

É o que está acon te cen do, Sr. Pre si den te, de po -
is de re du zir o sa lá ri os dos apo sen ta dos e ser vi do res, 
cer ca de 300 pais e mães de fa mí lia es tão ame a ça -
dos de se rem dis po ni bi li za dos, em nome de uma su -
pos ta re es tru tu ra ção do ór gão, que nun ca foi dis cu ti -
da com os fun ci o ná ri os.

É a mes ma tru cu lên cia da di ta du ra que im pe ra no
Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so. E por que fa zem
isso? Por que o Go ver no quer pri va ti zar os ser vi ços da
Impren sa Na ci o nal e en co brir as de nún ci as de fal ca tru -
as co me ti das por di ver sas Di re to ri as do ór gão.

Os ser vi do res da Impren sa Na ci o nal es tão em
gre ve por tem po in de ter mi na do. A Po lí cia Fe de ral foi
cha ma da pela di re ção da Impren sa Na ci o nal para im -
pe dir a en tra da de ser vi do res no pré dio, ape sar do ca -
rá ter pa cí fi co do mo vi men to gre vis ta. 
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Mas pas sei a per ce ber, De pu ta do Hen ri que
Fon ta na, qual é o te mor de Fer nan do Hen ri que Car -
do so, do Pa lá cio do Pla nal to, dos Par ti dos que lhe
dão sus ten ta ção, qual é o te mor da CPI. É por que o
Go ver no não sabe ab so lu ta men te nada dos que o
cer cam e não têm a cer te za de que uma CPI ins ta la da 
não vai tra zer ne nhum trans tor no, que uma CPI ins ta -
la da não vá re ve lar po dri dão e lixo como aque le que
di zia ser o li xe i ro e, de po is, des co briu-se que era pro -
va do pró prio lixo.

Tal vez o re ce io des ses é exa ta men te a apa ri ção
da verdade, a de mons tra ção cla ra e ine quí vo ca dos fa -
tos. Toda a ope ra ção já foi fe i ta na ma dru ga da. Tal vez
co lo car a data de me ia-noite como da ta-referência sir va
exa ta men te para ilus trar a me ia-noite que o fan tas ma
ron da o Pla nal to, mas esse fan tas ma da cor rup ção já
está li te ral men te ma te ri a li za do na es tru tu ra do Pla nal to,
já há cla ra e evi den te a mar ca cu nha da nes te Go ver no,
a mar ca do mar de lama, a mar ca da cor rup ção, a mar -
ca do en vol vi men to.

E este Par la men to, a cada dia, vai pro du zin do
co i sas no vas. Vai pro du zin do ca mi nhos da que les que
ten tam evi tar uma CPI para fa zer a sal va ção da sua
pró pria pele, para en co brir, De pu ta do Sér gio No va is,
com uma ação con tra a CPI, a pos si bi li da de de cas -
sa ção pela men ti ra, pela sa fa de za da vi o la ção; a pos -
si bi li da de do acor do para ten tar sal var os ca ci ques
des ta Casa, mas a so ci e da de já ca rim bou tudo isso.
Os par ti dos da base do Go ver no vão ter que ex pli car
– e mu i to – as ope ra ções pa tro ci na das, o es que ma
em cur so, a ló gi ca de mo vi men ta ção para evi tar ins -
tân ci as de apu ra ção. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Agra -
de ce ria se V. Exª pu des se con clu ir seu pro nun ci a -
men to.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Estou
con clu in do, Sr. Pre si den te. 

A cor rup ção, com bi na da com a in com pe tên cia
na ges tão de al guém que des tru iu o pa tri mô nio pú bli -
co, im põe ao povo bra si le i ro gran de ris co eco nô mi co
e so ci al. Re fi ro-me ao apa gão, pura e sim ples men te
res pon sa bi li da de, ou me lhor, ir res pon sa bi li da de des -
te go ver nan te, que di zia que a re for mu la ção da ma triz 
ener gé ti ca tra ria me lho res con di ções.

Não va mos fa zer ne nhum tipo de ata que. Ape -
nas ape lo a cada De pu ta do que as si nou a lis ta, a
cada um que nela re gis trou seu nome para que faça
uma ava li a ção do seu ca rá ter, da sua con du ta, do seu 
com por ta men to como ser hu ma no!

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – De pu -
ta do Wal ter Pi nhe i ro, a Pre si dên cia so li ci ta a V. Exª
que con clua seu dis cur so.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Agra de -
ço a com pre en são de V. Exª, Sr. Pre si den te. 

Cha mo a aten ção dos Par la men ta res que as si -
na ram o pe di do, in clu si ve de V. Exª, para o se guin te: a
re ti ra da da as si na tu ra sig ni fi ca, se não a tra i ção à
pers pec ti va da Opo si ção, a tra i ção a prin cí pi os, di fe -
ren te men te do que dis se o Lí der do Go ver no, para
não re pe tir o que dis se aqui um Mi nis tro, de que es ta -
va tra tan do com chan ta gis ta – essa foi a ex pres são
usa da pelo Mi nis tro José Sar ney Fi lho. S. Exª dis se
que teve que tra tar com chan ta gis ta. É si nal de que o
“bal cão” foi uti li za do, que o es que ma da chan ta gem,
que o jogo sujo foi fe i to. Tal vez isso apon te para a ne -
ces si da de fu tu ra de uma CPI para apu rar a “ope ra ção 
aba fa” no Se na do e essa ope ra ção para evi tar a CPI
que de ve ria apu rar o “mar de lama” e a cor rup ção em
que este Go ver no está mer gu lha do.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Os Srs. 
De pu ta dos Pa u lo Ro cha, Efra im Mo ra is e Arthur Vir -
gí lio en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca -
dos, na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to
Inter no, pri me i ro sub si diá rio do Re gi men to Co mum.

S. Exªs se rão aten di dos.

O SR. PAULO ROCHA  (PT – PA) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, D. João VI che gou ao
Bra sil em 1808 e ins ta lou o pri me i ro ser vi ço pú bli co
bra si le i ro: fun dou a Impren sa Na ci o nal. Hoje, 193
anos de po is, Dom Fer nan do Hen ri que Car do so pre -
ten de fa zer o in ver so: des tru ir os ser vi ços da Impren -
sa Na ci o nal.

É o que está acon te cen do, Sr. Pre si den te, de po -
is de re du zir o sa lá ri os dos apo sen ta dos e ser vi do res, 
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Sr. Pre si den te, só on tem, de po is de mu i ta pres -
são, a Casa Ci vil da Pre si dên cia da Re pú bli ca re sol -
veu re ce ber a co mis são dos tra ba lha do res para ini ci -
ar as ne go ci a ções. O Sr. Ari Ma tos, Se cre tá rio de
Admi nis tra ção da Casa Ci vil, res pon sá vel pela
Impren sa Na ci o nal, re ce be hoje, às 14 ho ras, a co -
mis são dos tra ba lha do res. 

Nós sa be mos aon de vai a po lí ti ca de des mon te
do ser vi ço pú bli co do Go ver no FHC: a des tru i ção da
sa ú de pú bli ca trou xe de vol ta a epi de mia da den gue.
Ago ra, que rem des mon tar a Impren sa Na ci o nal para
con ti nu ar com suas fal ca tru as. Qu an tos vão ga nhar
com os mi li o ná ri os con tra tos que se rão as si na dos? 

Sr. Pre si den te, o Go ver no ain da não apu rou as
de nún ci as de cor rup ção le va das pe los ser vi do res,
mas já per se guiu os de nun ci an tes. A re es tru tu ra ção
não está sen do fe i ta de mo cra ti ca men te, com trans pa -
rên cia, mas está sen do con du zi da, vi si vel men te, para 
en co brir fal ca tru as. Aliás, o Go ver no vem se com por -
tan do des sa ma ne i ra nos ca sos da Su dam e da Su de -
ne e nós não po de mos con cor dar com isso.

Qu al quer re es tru tu ra ção tem que con tar com a
par ti ci pa ção dos ser vi do res, como man da a boa re gra 
de con vi vên cia de mo crá ti ca. 

Mu i to obri ga do.
O SR. EFRAIM MORAIS (PFL – PB) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o Esta do da Pa ra í ba 
en fren ta, mais uma vez, o fe nô me no da seca ver de,
aque la seca que nin guém vê, mas que está em toda a 
par te. 

A seca ver de, Sr. Pre si den te, é co nhe ci da no
Nor des te como o “in ver no en ga na dor”, o in ver no da -
que la chu vi nha que cai de vez em quan do, mas que
mo lha pou co. O ar roz e o fe i jão até che gam a ger mi -
nar. Mas logo a chu va pas sa e o sol vem, ma tan do a
plan ta ção e es tur ri can do tudo.

No iní cio de ja ne i ro des te ano, a ex tin ta Su de ne
já re gis tra va cer ca de 200 Mu ni cí pi os no Nor des te em 
si tu a ção de ca la mi da de pú bli ca, de cre ta da por ca u sa
da seca ver de. Entre os Esta dos mais atin gi dos es ta -
va a nos sa Pa ra í ba. Só que, na que la épo ca, a es ti a -
gem lá ain da se con cen tra va no Ca ri ri. Ago ra, es pa -
lhou-se por qua se to das as ou tras re giões do Esta do
onde, em bo ra aqui e ali a ve ge ta ção ain da con ti nue ver -
de, os rios es tão ba i xos e fal tam re ser vas de água para
as plan ta ções e para o des se den ta men to hu ma no.

No mo men to, vi ve mos um im pas se ins ti tu ci o nal
com a ex tin ção da Su de ne, que an tes era o ór gão en -
car re ga do de ad mi nis trar os re cur sos des ti na dos a
ga ran tir aqui lo que os nor des ti nos pre ci sam com mais 
ur gên cia, quan do bate a seca: água para be ber, ces -

tas bá si cas e, o que é mu i to im por tan te tam bém, as
fren tes de tra ba lho.

Mas ago ra, com a edi ção da me di da pro vi só ria
que ex tin guiu a Su de ne e a Su dam, está di fí cil sa ber
de ime di a to como é que o Go ver no Fe de ral vai fa zer
para con ti nu ar aten den do à po pu la ção atin gi da pela
seca ver de no Nor des te, es pe ci al men te na Pa ra í ba. 

Como se sabe, o Fun do de De sen vol vi men to do
Nor des te, cri a do por essa mes ma me di da pro vi só ria,
de ve rá ser ge ri do pela Agên cia de De sen vol vi men to
do Nor des te, a Ade ne. Mas a or ga ni za ção bá si ca da
Ade ne, bem como as com pe tên ci as das uni da des
que a com po rão, ain da es tão de pen den do de ato do
Po der Exe cu ti vo Fe de ral para se rem de fi ni das.

O lim bo ins ti tu ci o nal que ora se ve ri fi ca com a
ex tin ção da Su de ne pre o cu pa mu i to os nor des ti nos,
Sr. Pre si den te. No co me ço do ano, quan do a seca ver -
de co me çou a se es pa lhar pela re gião, o Mi nis té rio da 
Inte gra ção Na ci o nal mo bi li zou-se ime di a ta men te
pela dis tri bu i ção de ces tas bá si cas à po pu la ção atin -
gi da. A Pa ra í ba, já en tão com o es ta do de ca la mi da de
pú bli ca de cre ta do em vá ri os Mu ni cí pi os, pas sou tam -
bém a re ce ber água, que era dis tri bu í da em car -
ros-pipa pelo in te ri or do Esta do. Mas esse pro gra ma
es ta va pre vis to para fun ci o nar só en quan to du ras se a
es ti a gem.

O pro ble ma, Sr. Pre si den te, é que a seca ver de
con ti nu ou, e hoje já se con fi gu ra no Esta do uma si tu a -
ção tí pi ca de es ti a gem pro lon ga da. Mes mo as sim,
ain da não se sabe como é que vai ser, no fu tu ro ime -
di a to, a con ti nu a ção dos tra ba lhos de aten di men to à
po pu la ção fla ge la da.

O nos so ape lo ao Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que é por tan to, para que de fi na com ur gên cia a es tru -
tu ra ad mi nis tra ti va que dará con ti nu i da de ao tra ba lho
de aten di men to à po pu la ção cas ti ga da pela seca no
Nor des te, tra ba lho este que sem pre foi de sem pe nha -
do com zelo e de ter mi na ção pela ex tin ta Su de ne. 

Ain da não dá para ter cer te za de que a ex tin ção
da Su de ne foi a ati tu de mais acer ta da para so lu ci o nar 
o pro ble ma ge ral de des vi os de tra je tó ria que la men -
ta vel men te ocor rem vez por ou tra na Admi nis tra ção
Pú bli ca do País. Mas do que te mos cer te za, isso sim,
é de que a Pre si dên cia da Re pú bli ca vai dar o me lhor
de si para con tor nar o pro ble ma do va zio ad mi nis tra ti -
vo que se ins ta u rou no Nor des te com a ex tin ção des -
se ór gão que, se bem que pos sa ter co me ti do al guns
equí vo cos ao lon go de sua tra je tó ria, te mos cer te za
de que mais acer tou do que er rou.

Te mos cer te za tam bém de que, en quan to a si tu -
a ção ins ti tu ci o nal da re cém-criada Ade ne não se de fi -
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ne, o Go ver no Fer nan do Hen ri que não vai de i xar os
nor des ti nos ao “Deus dará”, e vai en con trar uma for -
ma de dar con ti nu i da de às me di das já ado ta das para
o com ba te dos efe i tos da seca ver de na re gião, me di -
das es tas que, de for ma al gu ma po dem so frer in ter -
rup ção, uma vez que re pre sen tam uma ques tão de
so bre vi vên cia para mi lhões de nor des ti nos. 

Mu i to obri ga do.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (Blo co/PSDB – AM)
– Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Sras. e
Srs. De pu ta dos, te mos de fa lar do eco tu ris mo como
al ter na ti va sus ten tá vel para o de sen vol vi men to da
Ama zô nia, sem nos es que cer mos des sa ou tra no tá -
vel al ter na ti va: que é a bi o tec no lo gia.

Ela, em ver da de, re fe re-se à com bi na ção de ge -
nes para cri ar ani ma is e ve ge ta is de es pé ci es di fe ren -
tes, cul tu ra de te ci dos, clo na gem e ou tras téc ni cas
que per mi tem ao ho mem in ter fe rir no pro ces so na tu -
ral de evo lu ção das for mas de vida. E a ma té ria-prima
para a bi o tec no lo gia exis te em abun dân cia na Ama -
zô nia, e no Bra sil. Afi nal, nos so País é o que apre sen -
ta ma i or di ver si da de de plan tas, com 55 mil es pé ci es,
sig ni fi can do 22% do to tal mun di al. É o que re gis tra a
ma i or di ver si da de de pe i xes de água doce, com três
mil es pé ci es, e de ma mí fe ros, com 524 es pé ci es, das
qua is 131 ex clu si vas de nos so ter ri tó rio. Apa re ce em
se gun do lu gar no nú me ro de an fí bi os, com 517 es pé -
ci es, sen do 294 ex clu si vas; em ter ce i ro no nú me ro de
aves, com 1.622 es pé ci es, 191 exis ten tes só no Bra -
sil; e em quin to no nú me ro de rép te is, com 468 es pé -
ci es, com 172 ex clu si vas. Isso tudo sem fa lar mos nos
mais de dez mi lhões de ti pos de in se tos, em gran de
par te ain da des co nhe ci das da ciên cia, e nas de ze nas 
de mi lhões de es pé ci es de mi cro or ga nis mos.

Ora, Sr. Pre si den te, todo esse pa tri mô nio na tu -
ral, so ma do ao co nhe ci men to em pí ri co de ín di os e
ca bo clos so bre os efe i tos me di ci na is de de ter mi na -
dos ani ma is e plan tas, pode se cons ti tu ir em ex ce len -
te fon te de re cur sos para o Bra sil, des de que nos ca -
pa ci te mos a man ter den tro de nos sas fron te i ras as
pa ten tes dos no vos re mé di os, plan tas, de fen si vos
agrí co las, cos mé ti cos e o que mais ve nha a sur gir das 
pes qui sas bi o tec no ló gi cas.

Pre ci sa mos, en tão, in ves tir em ca pi tal hu ma no e 
em la bo ra tó ri os que per mi tam aos bra si le i ros ti rar
pro ve i to eco nô mi co das ri que zas ama zô ni cas. Sem
um co nhe ci men to de ta lha do da bi o di ver si da de e sem
ci en tis tas bra si le i ros com pro me ti dos com o de sen vol -
vi men to da re gião, con ti nu a re mos des per di çan do as

opor tu ni da des de ge ra ção de em pre go e ren da que
es tão sen do apro ve i ta das por la bo ra tó ri os es tran ge i -
ros, a par tir da flo ra e fa u na bra si le i ras.

Nos so êxi to de pen de rá do ma pe a men to ge né ti -
co da Ama zô nia, de modo a po der mos cri ar no vi da -
des agro pe cuá ri as, ener gé ti cas e far ma cêu ti cas. E a
por ta de en tra da da Ama zô nia na área de bi o tec no lo -
gia é o Pro gra ma Bra si le i ro de Eco lo gia Mo le cu lar
para o Uso Sus ten tá vel da Bi o di ver si da de da Ama zô -
nia, o PROBEM. Tra ta-se, Sras. e Srs. Par la men ta res,
de pro gra ma apo i a do pela co mu ni da de ci en tí fi ca,
pela ini ci a ti va pri va da, pelo Go ver no Fe de ral e pe los
go ver nos es ta du a is e mu ni ci pa is da re gião. Seu ob je -
ti vo prin ci pal é ca pa ci tar o País em pes qui sa e de sen -
vol vi men to em bi o tec no lo gia e quí mi ca de pro du tos
na tu ra is, con tri bu in do para um novo pa drão de de sen -
vol vi men to. Res sal to, ain da, que o pro gra ma tam bém
pre ten de im plan tar um pólo in dus tri al de bi o tec no lo -
gia no âm bi to da Zona Fran ca de Ma na us.

É im pe ri o so que fi que mos aten tos à ques tão,
pois as em pre sas glo ba is es tão im pon do um sis te ma
uni for me de pro pri e da de in te lec tu al, vin cu lan do to dos 
os pa í ses aos in te res ses dos pa í ses mais de sen vol vi -
dos, ao mes mo tem po em que bus cam o mais li vre
aces so ao pa tri mô nio ge né ti co dos pa í ses mais po bres.
É a ve lha es tó ria do li be ra lis mo puro: os pa í ses ri cos
são mu i to mais li be ra is quan do se tra ta de nos so pa tri -
mô nio do que quan do se tra ta do pa tri mô nio de les.

O in ves ti men to em ciên cia e tec no lo gia re a li za -
do pela União ain da é ín fi mo. Pre ci sa mos in ves tir
mais e mais. Afi nal, o mer ca do mun di al de me di ca -
men tos mo vi men ta cer ca de 320 bi lhões de dó la res
por ano, sen do que 40% dos me di ca men tos têm sua
ori gem em pes qui sas bi o tec no ló gi cas.

Pois o Pro bem pre vê, de ime di a to, Sr. Pre si den -
te, in ves ti men tos da or dem de 60 mi lhões de dó la res
para a cons tru ção do Cen tro Bi o tec no ló gi co da Ama -
zô nia (CBA), – já em fase de con clu são – e para aqui -
si ção de equi pa men tos para o de sen vol vi men to de
pes qui sas.

A par tir des se mar co, es ta re mos es ta be le cen -
do, na prá ti ca, no vos pa râ me tros para o de sen vol vi -
men to da re gião – a mi nha, a do meu povo – aben ço a -
da pela ma i or flo res ta do mun do.

Era o que eu ti nha a di zer.
 O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Cum -

pri da a fi na li da de da ses são, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são. 

(Le van ta-se a ses são às 16 ho ras e 35 
mi nu tos.)
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